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para España a la que Franco o toda su

MAMO DE 
LA TARDE

!

Día 20 de noviembre de 1975. Las casas Civil y 
Militar informan a las 5,25 horas que según 
comunican los médicos de turno Su Excelencia el 
Generalísimo acaba de fallecer con paro cardíaco 
como final del curso de su shock tóxico por 
peritonitis.

Posteriormente será facilitado un comunicado 
médico detallado.

Desde la misma tristeza en esta hora dolorosa 

«

vida recemos una oración por su alma y tengamos, 
al propio tiempo, un recuerdo muy especial para 
su familia que hoy está en la vanguardia del 
inmenso dolor nacional.

Debo anunciar que, en virtud del artículo 7 de 
la Ley de Sucesión, ios poderes de la Jefatura del 
Estado han sido asumidos, en nombre de S.A.R. el 
Príncipe de España, por el Consejo de Regencia, 
Consejo que conforme al artículo 3 de dicha ley 
preside don Alejandro Rodríguez de Valcárcei 
Nebreda, presidente de las Cortes, y del que 
forman parte monseñor Pedro Cantero Cuadrado, 
arzobispo de Zaragoza y el teniente general del 
Ejército del Aire, don Angel Salas Larrazábai.

Y un importante aviso: El presidente del 
gobierno don Carlos Arias Navarro, se dirigirá a la 
nación por Radio Nacional de España y Televisión 
Española a las 10.00 horas del día de hoy.

A partir de este momento será facilitada cuanta 
información se. estime de interés divulgar con la 
mayor urgencia.

□ ¡rector- I JUEVES, 20 IMOVBRE. 1973I Precio: 8 pesetas 
Eduardo FUEMBUEIMA COMiN I Año vi - Núm, 1.808
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VOLUNTARIO A AFRICA
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PAUSA PARA EL ESTUDIO Y LA INTIMIDAD

DE LUGARTENIENTE A JEFE DE LA LEGION

ï

de un cuerpo selecto 
voluntarios, el Tercio

I

ALHUCEMAS, FIN DE QUINCE 
AÑOS EN AFRICA

f 
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de Tifaurin reciben un mensaje: «Mguci.v,.*..-, - 
co se aproxima». Y Tifaurin es socorrido el 2 de 
Julio..

En Oviedo nuevamente, ha de aplazar su boda. 
El 6 de Junio de 1923 ha muerto en una embos­
cada el Teniente Coronel Valenzuela, jefe de 
Tercio. Franco es ascendido a Teniente Coronel 
(30 años) y a Jefe del Tercio el día 8. Los sitiados

Franco para la creación 
de choque, formado por 
de Extranjeros, conocido 
tarde.

todo el día. En España, un mes antes, el General | 
Primo de Rivera, Capitán General de Catalu |

la páfli’’’(Pasa a

El entonces Cadete Francisco Franco, de pie, vistiendo uniforme 
de la Academia, junto a su hermano Nicolás Franco.

Francisco Franco Bahamonde nace en El Ferrol 
a las 0,30 del 4 de Diciembre de 1892. Sus padres, 
Nicolás Franco y Salgado Araújo, del Cuerpo de 
Intendencia de Marina (fallecido en 1942, a los 
88 años, con el grado de general), y Pilar Baha­
monde y Pardo (fallecida en 1934 en Madrid, 
camino de una peregrinación a Roma). El matri­
monio tuvo cinco hijos; Nicolás (ingeniero de 
Armas Navales), Francisco, Pilar, Ramón (co­
mandante del «Plus Ultra», muerto en accidente 
de aviación durante la Guerra de España) y Paz 
(muerta a los cinco años). Franco fue bautizado 
en la parróquia castrense de San Francisco de 
El Ferrol, el 17 de Diciembre, con los nombres 
de Francisco de Asís, Paulino, Hermenegildo y 
Teódulo.

Francisco Franco cursa sus estudios de pri­
maria y de Bachiller en el Colegio del Sagrado 
Corazón de El Ferrol y en el Colegio de la Marina, 
preparando^ su ingreso en la Escuela Naval. El 
cierre de esta última le hace desviar su vocación 
inicial y familiar. En Agoslo.de 1907, a los 14 años, 
ingresa en la Academia de Infantería de Toledo. 
A los 17 años, el 13 de julio de 1910 obtiene el 
grado de alférez. Ya subteniente, es destinado al 
Regimiento de Africa N.“ 68, en 1912.

Al ascender a teniente, por escalafón, en julio 
de 1912, a los 19 años, solicita como destino Ma­
rruecos. En la unidad de Regulares de Melilla 
actúa bajo las órdenes del General Berenguer. 
En los alréded^ores de Tetuán, obtiene su segunda 
Cruz Roja del Mérito Militar. Asciende a capitán, 
primer ascenso por méritos de guerra, por su 
actuación en la ocupación de la JPeña Beni Hos- 
mar, el 16 de enero de 1915. Franco tiene 22 años 
y por su edad para desempeñar ese mando ha 
ide esperar destino hasta el 25 de mayo de 1915, 
en que es destinado a la 3.® Compañía del Tercer 
Tabor de Regulares Indígenas. En mando de la 

.3.^ Compañía gana la tercera Cruz Roja al Mérito 
Militar y desempeña simultáneamente el cargo 
de capitán-cajero.

El 28 de junio de 1916, a los 23 años, al re- 
cóger el fusil de un soldado caído en el combate 
en las lomas de Dar Riffien, es herido en el 
vjentre. Tales heridas eran gravísimas entonces 
(sin sulfamidas ni antibióticos, descubiertos pos­
teriormente). El herido no puede ser evacuado 
a. Ceuta y se restablece. En el parte es citado 
como «muy di.stinguido por su insuperable valor, 
dotes de mando y energía desplegados en el duro 
combate en que fue gravemente herido». Se le 
concede la Cruz de María Cristina y el ascenso, 
segundo por méritos de guerra, al grado de co­
mandante, con antigüedad del 28 de junio de 1916. 
Tiene 23 años.

Restablecido de su gravísima herida (de cien 
heridos, en el \ ientre fallecían entonces 99), es 
destinado al Regimiento de Infantería del Prín­
cipe, en Oviedo, el 4 de marzo de 1917. En su 
vida de guarnición —tres años largos— Franco 
dedica su tiempo al estudio no sólo de ciencias 
militares, como la Táctica y la Estrategia, sino 
también para ampliar sus conocimientos de la 
Historia (su ciencia preferida) y de la Economía, 
la Política y la Sociología.

La huelga general revolucionaria de 1917, 13 de
agosto, le sorprende en >u destino de Oviedo.
El joven comandante interviene en las medidas
de seguridad ordenadas por el Gobierno al mando
de una Compañía de Infantería, una sección de
Ametralladoras y una de la Guardia Civil. Sobre
el terreno, estudia y conoce las condiciones de
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los mineros, sus problemas sociales y sindicales.

Meses antes, el 31 de Mayo conoce a una co­
legiala, la Srta. M.^ del Carmen Polo y Martínez 
Valdés, de una conocida y distinguida familia 
ovetense. Ella tiene 15 años y él 24. La edad, 
primero, y luego las necesidades del servicio apla­
zarán el matrimonio de Ja pareja durante cinco 
años. En la espera, el joven comandante no puede 
ingresar en la Escuela de Guerra, para diplomar­
se en Estado Mayor, por estar reservado el curso 
sólo para tenientes v capitanes.

En el Curso de Tiro de Infantería, el 30 de 
septiembre de 1918, conoce por primera vez al 
Teniente Coronel Millán Astray. En la jura del 
Príncipe de Asturias, Franco y Millán Astray 
vuelven a encontrarse. Millán Astray cuenta con

máslacomo Legión,

Franco, comandante de la legión.

El 27 de septiembre de '1920 se crea el Tercio 
de Extranjeros. El comandante Franco es su lu­
garteniente. El Teniente Coronel, José Millán As­
tray, su jefe. Franco desembarca el 10 de octubre 
en el puerto de Ceuta con la primera expedición 
de futuros legionarios. En lo.s seis meses de pre­
parativos e instrucción en Riffien y Uad Lau, el 
lugarteniente mantiene ocupados a sus legionarios 

A la instrucción intensiva en orden
abierto y en
teórica, la
empleo del
xeo, hípica.

orden cerrado, se suma la instrucción
grabación del Credo Legionario, el 
tiempo libre en deportes; lucha, bu­
tiro, fútbol. Y organiza las granjas

legionarias que mejorarán los ranchos y en oca­
siones autoabastecerán casi a las unidades.

El 18 de abril de 1921, el Tercio de Extranjeros 
entra en acción. El Comandante Franco manda 
la Primera Bandera. En meses sucesivos la diri­
girá en las acciones de Targa, Tiguisas, Tagasat, 
Kala, Xauen, Garuzin, Miskrela, zona de Larache, 
Robba El Gozal, etc. En 1921, en Fondak, en 
el extremo occidental del protectorado español 
de Marruecos, la Primera Bandera recibe órde­
nes de partir inmediatamente hacia Tetuán. En 
Annual, Abb-El-Krim, el jefe rifeño, ha caído 
sobre la columna que se replegaba sobre Melilla 
y ha dado muerte a 15.000 hombres. El general 
Silvestre, que la mandaba, se ha dado muerte. 
Melilla está desguarnecida y presa del pánico. 
Con Annual se han perdido doce años de paci­
ficación en el protectorado.

Franco, al mando de. la Primera Bandera, des­
embarca en Melilla, tras unas agotadoras jorna­
das de marcha a pie de Fondak a Tetuán, de 
Tetuán a Ceuta y de embarque de Ceuta a Me­
lilla. El desfile de los legionarios de la l.“ Ban­
dera, con su banda de música y sus canciones, 
restablece la moral de la ciudad. La Bandera 
entra en acción inmediatamente y consolida la 
situación militar. El 14 de Julio se emprende la 
contraofensiva española. Millán Astray cae en 
brazos de Franco con el pecho atravesado de un 
balazo, en el curso de una inspección a las posi­
ciones, en Nador. El Comandante Franco a los 
28 años, se hace cargo del Tercio de Extranjeros. 
Como tal, participa en vanguardia en la recon­
quista de todos los territorios ocupados por'Abd- 
El-Krim, destacando en la conquista, por sorpre­
sa, del Monte Uisan, reducto fortificado de la 
tribu de Beni-Bou-Ifrun.

Tras un breve permiso en El Ferrol, que pasa 
en compañía de su madre, se incorpora nueva­
mente a Africa y a La Legión. El 30 de Junio 
de 1922 es condecorado con su primera Medalla 
Militar, la máxima condecoración española al va­
lor militar, tras la Laureada de San Fernando. 
El General Berenguer, comandante en jefe, dice 
en la citación: «Siempre en primera línea, el 
Comandante Franco ha sabido inspirar a,las ban­
deras del Tercio su espíritu intrépido y dirigirl^,^ 
según los mejores principios de la técnica mi­
litar».
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Al mando ya del Tercio, interviene en las op 
raciones de Tizzi-Assa. y en el asalto, aprov 
chando las horas de máximo calor, de Coba-Dar , 
Antes, en un breve permiso, ha contraído jj I 
monio con la Srta. María del Carmen í
la Iglesia de San Juan de Oviedo, el 16 de OctuD l 
de 1923,’ tras dos aplazamientos de la boda V/Sj. I 
de seis años de noviazgo, por exigencias del se
ció militar.
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gobierna presidiendo el Directorio Militar. Primo 
de Rivera visita Maruecos para estudiar sobre el 
terreno la solución definitiva del conflicto. Primo 
de Rivera es partidario de una retirada a puntos 
más fácilmente defendibles. En su discurso ante 
él Franco dice: «Estas tierras de Marruecos no 
deben see, abandonadas antes de que se cumpla 
la misión civilizadora que España se comprome­
tió a realizar». El general y el teniente coronel 
conversaron luego.

Tiempo antes-, Franco había escrito: «Alhucemas 
es el foco la. rebelión antiespañola. Es el ca­
mino de Fez. La salida corta al Mediterráneo y 
allí está la clave de muchas propagandas que 
terminarán el día en que sentemos el pie en 
aquellas costasY, en sus años de comandante 
de la Legión: «En Xauen nos llegan los ecos de 
España: el apartamiento del nais de la misión 
dei Protectorado y la indiferencia con que se mira 
la actuación y el sacrificio del Ejército y de esta 
oficialidad abnegada que un día y otro paga su 
tributo de sangre entre los ardientes peñascales... 
¡Cuánta indiferencia!».

Antes, sin embargo, del desembarco en Alhu­
cemas, Franco y su Tercio interviénen en el so­
corro y repliegue de Xauen y su zona, llevado 
a cabo con éxito en 25 días y dramáticamente 
reflejado en su artículo «Xauen, la triste», pu­
blicado en la «Revista de Tropas Coloniales». 
Como consecuencia de su intervención en esta 
operación es ascendido al grado de coronel con 
antigüedad del 31 de Enero de 1924, a los 31 años.

El 8 de Septiembre de 1925, las fuerzas espa­
ñolas desembarcan en Alhucemas, en presencia 
del General Primo de Rivera. El Coronel Franco 
marcha con el Tercio en las columnas de van­
guardia. Francia, a cuya zona se había extendido 
el peligro de la rebelión, ccxjpera en la operación. 
El desembarco termina con éxito y, meses des­
pués, termina la larga y sangrienta pacificación 
del territorio del Protectorado de Marruecos asig­
nado a España.
EL GENERAL MAS JOVEN DE EUROPA

«El concepto que tienen de él todos, sin excep­
ción, de su competencia, pericia, valor, serenidad 
y todas las excepcionales cualidades que hacen 
de él un jefe digno de todas las alabanzas», dice, 
del Coronel Franco el General Saro, ejecutor de 
la operación de Alhucemas. El 3 de Febrero 
de 1926, Franco es ascendido a General de Bri­
gada, su quinto ascenso por méritos de guerra 
en 12 años. A los 34 años, es el general más joven 
de Europa. Con el ascenso terminan 15 años casi 
ininterrumpidos de servicio en Africa. El General

fotografiado cuando era Director de la 
9fnia General Militar de Zaragoza

destinado a Madrid, al'mando de la 
División de Infantería. Al 

comn*^'^ campaña africana sus superiores y 
^an consideran tan audaz como táctico,
nizádor estratega y un eficaz orga-

vida de guarnición, Franco de- 
estud^^ læmpo libre al estudio. Profundiza sus 
Seta los de Economía. La pe-
encuen^*^ y *^ libra (dentro de cuya esfera se 
^stanciZ^, aquélla los años 20) sube. Durante una 
sidentp playa de Gijón, encuentra al Pre- 
y a .1 Directorio, General Prirno de Rivera, 
Sotelo nainistro de Hacienda, José Calvo
^adani / corne con ellos y conversa ani- 
econón?-^^^ ioven hacendista sobre temas'-^uornicos.

El entonces general Franco con el coronel Millán Astray, y oíros compañeros ae la Legión, aespués de entregarle el Sable de honor que el 
citado cuerpo ofreció a su antiguo jefe.

RESTAURACION DE LA ACADEMIA 
GENERAL MILITAR

El Presidente del Directorio Militar, General 
Primo de Rivera, nombra a Franco Presidente 
de la Comisión Asesora de la Academia General

en la política nacional ni ha pensado nunca suble­
varse el 10 de Agosto, pero yo sé que lo haría 
si viese que el Gobierno de la República disuelve 
la Guardia Civil o que llega la hora del comu­
nismo. Ese día, sólo, con muchos o con pocos, 
se echará al campo».

Él 16 de Marzo de 1933 es nombrado jefe de
Militar que va a restablecerse, el 14 de Marzo 
de 1927. Franco propone a Millán Astray pero 
es nombrado él. Al año siguiente se celebra la 
primera convocatoria de la Academia. Organiza, 
planea, improvisa. Crea el Decálogo del Cadete. 
Suprime las «novatadas», invita, a los universi­
tarios a la Academia General, estableciéndose 
contactos entre ellos y los cadetes.

El 4 de Junio de 1929 recibe la imposición de 
Ja segunda Medalla Militar, ganada en su última 
etapa en Marruecos. Un año antes, en 1928, nace 
su hija María del Carmen.

Primo de Rivera abandona el Directorio Militar 
y le sustituyen en el Gobierno el General Beren- 
guer y el Almirante Aznar. El 12 de Diciembre 
de 1930 el Capitán Galán encabeza un levan­
tamiento militar en Jaca pro republicano. Franco 
se pone a disposición del Capitán General en 
Zaragoza y con los cadetes corta la posible ruta 
de Galán hacia Madrid. Tras las elecciones muni­
cipales del 12 de Abril de 1931, recibe el tele­
grama del General Berenguer dirigido a los jefes 
de todos los centros y guarniciones militares im­
portantes. Permanece en contacto con su inme­
diato superior, el Capitán General, y con Millán 
Astray. Proclamada la República el 14 de Abril, 
al día siguiente lee una orden del día exhortando 
a la serenidad y al sacrificio de todo pensamiento 
e ideología en aras del bien de la Nación y de 
la paz pública.

Días más tafde desmiente el rumor de que iba 
a ser nombrado Alto Comisario de España en 
Marruecos: «...ni yo habría de aceptar ningún 
puesto renunciable que pudiera por alguien in­
terpretarse como complacencia mía anterior con 
el régimen reción instaurado... Es mi firme pro­
pósito, por otra parte, respetar y acatar, como 
hasta hoy, la soberanía nacional y mí anhelo de 
que ésta se exprese por sus adecuados cauces 
jurídicos». El 14 de Julio, en sus palabras de 
despedida a los cadetes, suprimida la Academia 
General Militar, el 30 de Junio, dice: «¡Disciplina!, 

•que reviste su verdadero valor cuando el pen­
samiento aconseja lo contrario de lo que se nos 
manda, cuando el corazón pugna por levantarse 
en íntima rebeldía o cuando la arbitrariedad o el 
error van unidos a la acción del mando». Y «...que 
en vuestra acción futura ponemos nuestras espe­
ranzas e ilusiones...».

BAJO LA REPUBLICA

En el mes de Agosto vuelve a Oviedo, en si­
tuación de disponible. Una vez más se entrega 
a los estudios históricos y económicos, hasta que 
es nombrado jefe de la Brigada de Infantería 
de guarnición en La Coruña y gobernador militar 
de la ciudad. En este destino, el Presidente del 
Consejo de Ministros de la República, Manuel 
Azaña, visita La Coruña e intenta posar ante los 
fotógrafos con Franco, que logra evitarlo. El 10 de 
Agosto de 1932, cuando el frustrado levantamiento 
militar promonárquico del General Sanjurjo, por 
entonces Director General de Carabineros, Azaña, 
sobresaltado, pregunta: «¿Dónde está Franco?». 
Millón AKtrnv diría- «Franco no oniere intervenir

la Comandancia General de Baleares. Antes, efi 
1931, al suspender la República los ascensos por 
méritos de guerra, había pasado del primero en 
el escalafón de . generales de Brigada al último 
tercio de la lista. Durante su año y medio en 
Palma de Mallorca se dedica de lleno a recorrer 
la isla y estudiar un plan de defensa de la misma. 
En Europa, Adolfo Hitler ha sido plegido.^Çggçifq 
11er de la República de Alemania y exigé la revi­
sión del Tratado de Yersalles.., .... ,

En Marzo de 1934, es ascendido, por escalafón, 
a General de División. Tiene 41 años. El 5 Üe 
Octubre recibe un mensaje urgente del Ministro 
de la Guerra: «Le necesito. Esto es grave. En 
Oviedo no hay fuerzas para hacer frente a la 
insurección». El Gobierno Lerroux había sucedido 
al de Azaña. Los socialistas se habían sublevado, 
triunfando en la región minera asturiana, y en 
Barcelona los separatistas. 30.000 mineros amena­
zan Oviedo. Instalado en el Gabinete Técnico del 
Ministerio de la Guerra, dirige las operaciones 
por tierra, mar y aire contra la sublevación, sofo­
cada tras duros encuentros.

En Febrero de 1935, recibe la Gran Cruz del 
Mérito Militar y el nombramiento íJe Comandante 
en Jefe de las Fuerzas de Marruecos, Tres meses 
después, el 14 de Mayo de 1935, es nombrado 
Jefe del Estado Mayor Central del Ejército. Dia­
riamente, incluso las mañanas de los días fes­
tivos, se encierra en su despacho para recons­
truir la moral del Ejército y modernizarlo.

El 25 de Enero de 1936 representa al Gobierno 
español en los funerales y sepelio del Rey Jorge V 
y es recibido por el efímero Eduardo VII, antes 
de que abdicase. En el duelo marchó tras el 
representante de la URSS, el Mariscal Tujachevs- 
ky («liquidado» en las «purgas» dél año siguien­
te). Por ese tiempo también, el VII Congreso 
de la Komitern comunista, celebrado en Moscú, 
dictaba las consignas de los Frentes Populares de 
Dimitrov para crear los «caballos de Troya» del 
comunismo.
BAJO EL FRENTE POPULAR

El 16 de Febrero de 1936, el Frente Popular 
gana las elecciones generales por una diferencia 
mínima y con el apoyo de los anarquistas. Des­
órdenes y violencias. Pasividad o impotencia de 
las autoridades. Franco visita al Ministro de la 
Guerra, Molero; al Director de la Guardia Civil, 
General Pozas; al Presidente del Consejo de Mi­
nistros, Pórtela; al Presidente de la República, 
Alcalá Zamora. A todos propone la declaración 
del estado de guerra hasta que el orden vuelva 
a restablecerse en la República y para contener 
la anarquía. La respuesta, en unos confiadamente, 
en otros dubitativamente, en otros temerosamen­
te, es negativa. Franco, Jefe del Estado Mayor 
Central, insiste inútilmente.

El 21 de Febrero es alejado de la Península. Ha 
sido nombrado jefe de la Comandancia General 
de Canarias. En su visita de despedida al Pre­
sidente de la República, le advierte sobre los 
peligros del comunismo. Alcalá Zamora le .res­
ponde: «Es España no habrá comunismo». «Lo
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SILENCIOSA ESPERA

palabra reúne lasolaMADRID, 20 (Logos).- Una - . 
situación en la ciudad sanitaria de La Paz, y en toda Espana, 
cuando comienza a contarse los minutos dél día 20 de 
noviembre, día que fue calificado por el régimen durante 
años como el “día del dolor”: espera. Se espera en silencio, 
conmovidamente la comunicación de la noticia ya 
irremediable. Hace algo más de una hora han ido desfilando 
por este "hall” de La Paz, ahora silencioso, impresionante 
en su silenciosa vigilancia, informativa, las autoridades, y 
sobre todo, los m' dicos del numeroso equipo que ha 
atendido a Su Excelencia. Quedan arriba, en la priinera 
planta los de guardia, que, al parecer han sido incluso 
reducidos en esta noche puesto que hoy no se queda ^el 
cirujano que solía hacer también la vela nocturna.. El turno 
de vela en esta madrugada está compuesto por el médico de 
cabecera doctor Pozuelo un cardiólogo, probablemente el 
doctor Vital Aza, aunque nos ha sido imposible 
confirmarlo; y un reanimador o anestesista, ademas, 
naturalmente, del yerno de Franco y jefe del servicio doctor 
Martínez Bordíu. Los demás doctores han marchado a sus 
domicilios. Por alguna palabra cruzada en el “hall” creemos 
saber que estarán a la espera, pues serían avisados cuando se 
produzca la noticia triste que ellos tendrían probablemente 
que certificar para poner en marcha el mecanismo de la 
comunicación oficial al notario mayor del Reino, al 
Gobierno y al país. Es natural que antes los médicos de 
guardia lo comuniquen al círculo más íntimo: familia, casas 
Civil y Militar.

La jornada, por lo demás, ha estado tañida en La Paz, 
por este sentimiento de triste espera, de renuncia a la lucha 
contra lo imposible. Las visitas a la planta primera se han 
reducido más aún de lo que era normal estos últimos días. 
En cambio fue mayor el tiempo que permanecieron la
esposa e hija del Jefe<lel Estado.

El presidente del Gobierno, señor Arias Navarro, se 
personó en “La Paz” a las nueve rnenos cinco de la noche, 
reuniéndose en unas dependencias del establecimiento 
sanitario con varios ministros del Gabinete, y médicos que 
atienden a Su Excelencia. El señor Arias abandonó el 
hospital a las diez menos veinte de la noche.

A las doce menos diez entró el ministro secretario 
general del Movimiento, señor Solís Ruiz, y dos minutos 
después lo hizo el ex ministro de Obras Publicas, señor 
Fernandez de la Mora. ,

En el transcurso de la tarde, acudieron también a La 
Paz” el presidente de las Cortes y del Consejo del Reino, 
señor Rodríguez de Valcárcel; el general Iniesta Cano; el 
general Salas Larrazabal y los ministros de Educación y 
Ciencia, de Trabajo, Industria, Comercio, Asuntos 
Exteriores y Obras Públicas. También se personaron en la 
clínica el arzobispo de Zaragoza y miembro del Consejo de 
Regencia, señor Cantero Cuadrado; don Gonzalo de 
Borbón, el señor Coronel de Palma, monseñor Bulart 
(capellán de El Pardo) y varios ex ministros.

SOLIS EMOCIONADO

MADRID, 20 (Logos).— A la una menos veinte de esta 
madrugada el ministro secretario general del Movimiento 
señor Solís, abandonó la residencia sanitaria de La Paz. Se

pudo claramente observar que el señor Solís iba visible y 
profundamente emocionado.

LA NOTICIA EN RADIO NACIONAL

LA NOTICIA PUEDE RETRASARSE

MADRID, 20 (Logos).— Poco después de las doce y 
media de la noche, los jefes de las casas Militar y Civil y e 
segundo jefe de la Casa Militar, de Su Excelencia el Jefe del 
Estado, han abandonado la clínica de “La Paz para 
marchar a descansar, lo que se interpreta como un síntoma 
de que la lenta progresión en el decaimiento del Jefe del 
Estado ha tenido una cierta estabilización, por lo que 
pudiera retrasarse algunas horas la noticia definitiva que se 
está esperando a lo largo de la madrugada.

EL CAUDILLO ENTRA EN
EL PERIODO FINAL

MADRID, 20 (Logos).— Las casas Civil y Militar 
comunican a las 4,30 horas que, según ¡nforinan los 
médicos de turno que atienden a S.E. el Jefe del Estado, en 
la ciudad sanitaria “La Paz”, de la Segundad Social, el 
Caudillo ha entrado en el período final.

Madrid, 20 de noviembre de 1975.

FRANCO HA MUERTO
MADRID, 20 (Logos).— Franco ha muerto. Los centros 

oficiales no confirman la noticia. . -
El presidente del Gobierno acaba de llegar a la residencia 

de La Paz, así como el ministro de Información y Turismo, 
señor Herrera Esteban.

MENSAJE DEL CARDENAL ENRIQUE 
Y TARANCON .

MADRID, 20 (Logos).— El Ministro de Justicia, ys 
notario mayor del Reino, al salir de la residencia de La Paz * 
después de testificar la muerte del Jefe del Estado se dirigüJt 
al Ministerio de Información y Turismo donde se redactóelí 
comunicado oficial que el jefe del departamento acabada 
comunicar ai país a través de Radio Nacional de España.

5,47: SE REFUERZA LA GUARDIA

mXdRID, 20 (Logos).— A las 5,47 de la madrugada, 
ha reforzado la guardia en la ciudad sanitaria de La Paz. f

A las 5,52 llegaba el e\-ministro don Federico Sil»if 
Muñoz que dijo haberse enterado de la muerte de Francoí 
por úna comunicación de los periodistas.

A las seis de la mañana Radio Nacional siguif 
transmitiendo música ordinaria.

6,45: LOS PRESIDENTES CONTINUAN 
EN LA PAZ _____

MADRID, 20 (Logos).— A las 6,45 de la madrugada 1«-. 
presidentes del Gobierno y del Consejo de Regencia y délai 
Cortes, señores Arias Navarro y Rodriguez de Val cared,f 
continúan en el interior de la residencia de La Paz. h

En contra de las impresiones recogidas anteriormente,«fe 
parece que haya llegado a la residencia ningún ministril 
salvo el de Justicia que ya salió, según anunciamoib

MADRID, 20 (Logos).— Con motivo de la muerte del 
Jefe del Estado, el cardenal arzobispo de Madrid y 
presidente del episcopado español, ha dirigido el siguiente 
mensaje “a los fieles\de la diócesis de Madrid y a todos los 
españoles de buena voluntad” : . ■

“En estos momentos históricos para nuestra patria creo 
servir mi deber pastoral, convocándoos una vez más en un 
triple esfuerzo cristiano de, oración, reflexión y ésperanza.

Oración por quien durante tantos años, ha-regido los 
destinos de nuestro país, y, ha llegado hoy, a las dulces 
manos de Dios. Que el Señor premie su total entrega al 
servicio de la patria y a nosotros nos conceda, luz para 
reconocer, mejorar y hacer fecundo cuanto de positivo se 
ha logrado durante estos años en nuestra querida España.

Reflexión, porque la desaparición de nuestro Jefe de 
Estado nos apremia a la más clara afirmación de los lazos 
que deben unirnos a todos los españoles para superar, sobre 
todo en estas horas, cualquier causa de discrepancia entre 
hermanos en pos de formas de armoniosa, libre y respetuosa 
convivencia. Hacemos un llamamiento especial a todos 
aquellos que más puedan hacer ahora por la paz: que 
quienes poseen mayor poder, bienes económicos, prestigio 
social y cultura, e influencia en la opinión publica, pongan 
todos estos dones recibidos de Dios, al servicio de la 
comunidad y especialmente de aquellos que mas carecen de 
esas mismas posibilidades. .

Esperanza también como cristianos y como ciudadanos 
españoles. Esperanza, porque España es hoy un país joven, 
moderno y lleno de vida, profundamente impregnado de 
ideales de igualdad civil y de justicia social en el que siguen 
sustancialmente vigentes los valores de nuestra concepción 
cristiana. El caudal que mueve esta esperanza es rnucho más 
poderoso que la preocupación que puedan suscitarnos los 
problemas que hemos de afrontar en esta hora.

Sobre don Juan Carlos de Borbón, llamado a llevar sobre 
sí la suprema carga del Estado, para la que con tanta 
dedicación y prudencia se ha preparado, y que convoca en 
torno a sí todas esas esperanzas, invocamos como pastor de 
la Iglesia, la bendición de Dios para que haga frente con 
fortaleza y decisión las altas responsabilidades que en este 
momento asume.
' A esta oración, reflexión y esperanza os convoca la 
Iglesia de España, solidaria con los problemas de su patria e 
identificada con las inquietudes de cada uno de sys fieles.

Cardenal Tarancón”.
LLEGAN ARIAS Y SANCHEZ
VENTURA_____________ ____

MADRID, 20 (Logos).— El presidente del Gobierno 
señor Arias Navarro llevaba, al llegar a la residencia de La 
Paz corbata y brazalete negro. A las 5,34 llegaba el-ministro 
de Justicia, señor Sánchez Ventura, que como se sabe 
actuará como notario mayor del Remo para notificar ai 
Gobierno la muerte del Jefe del Estado. Iba vestido de luto 
y llevaba una carpeta negra bajo el brazo.

Poco antes en un coche con matrícula del Ejército de 
Tierra salió de La Paz a toda velocidad el marqués de 
Villaverde.

AFLUYEN GRUPOS DE PERSONAS .

MADRID, 20 (Logos).— El presidente del Tribunal 
Supremo señor Silva Melero ha abandonado “La Paz” poco 
después de las siete y media de esta mañana.

A la entrada del edificio principal siguen afluyendo 
grupos de personas, calculadas en este momento en más de 
medio millar.

LLEGAN LOS MINISTROS

MADRID, 20 (Logos).— El hall de la residencia de La 
Paz comienza a registrar la llegada de casi todos los 
ministros del Gobierno así como de innumerables 
periodistas.

Se espera que de un momento a otro se haga publica la 
noticia de manera oficial una vez que el notario mayor del 
Reino la haya comunicado al Gobierno y el portavoz de 
este la comunique al pueblo.

En ese momento la Jefatura del Estado, según lo 
dispuesto en la Ley de sucesión pasa al Consejo de Regencia 
éue se constituirá inmediatamente. Como se sabe, el 

onsejo de Regencia lo componen el presidente de las 
Cortes, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel, que es a su 
vez su presidente, el teniente general don Angel Salas Fcn^ñnitonrira luaar eiLarrazabal y Monseñor Cantero Pedro Cantero, arzobispo el Palacio de Cortes Española^t a g e 
de Zaragoza por ser el prelado de mayor antigüedad, juramento y proclamación del Principe don Juan 
consejero del reino. como Rey de España. Al término de esta ceremoni®-

Se espera que el Consejo de Regencia traslada su sede. Majestad dirigirá un mensaje a la nación.
mientras ocupa la Jefatura del Estado, al Palacio de Oriente. fel domingo día 23 tendrá lugar en la plaza de tin 

A las 5,45 ha llegado a la residencia de La Paz don
Alejandro Rodriguez de Valcárcel.

r

anteriormente. . fe
Se encuentra también en La Paz el secretario de lig 

Cortes, don Ezequiel Puig Maestro Amado. e
Algunos minutos después de llegar el ex-ministro señafe 

Silva Muñoz, ha llegado su compañero de UDE, señ«r 
Monreal Luqufe. □ ,1

A pesar de lo intempestivo de la hora, en la puerta aelii 
residencia sanitaria, donde hacía mucho frío, «I 
congregaban cuando murió el Jefe del Estado, untl 
cincuenta personas, que van aumentando paulatinamentcií 
irse corriendo la noticia.' |
ARIAS NAVARRO SALE DE “LA PAZ” |

MADRID, 20 (Logos).— ,A las 6,55 al presidente dei 
Gobierno señor Arias Navarro ha abandonado la residenci| 
sanitaria de ‘.‘La Paz”. Iba visiblemente emocionado conl(| 
ojos enrojecidos por las lágrimas. I

A la salida del presidente le han rodeado los penodistï| 
españoles y extranjeros pero no quiso hacer ninguoij. 
manifestación. I

El público de la calle aumenta constantemente asi comií 
el número de informadores. |

Hacia las siete de la mañana ha llegado un furgfr 
acompañado de motoristas. i
LA llegada de furgones FUNERARIOS I

MADRID, 20 (Logos).- A las 7,03 han llegadc) aí 
residencia sanitaria “La Paz” dos furgones funerarios deC 
de traslados normales. Se dirigieron a la entrada de 
servicios de urgencia, donde la policía acordono la zona! 
cortó el paso de los informadores. s

Según nuestras noticias se espera que el traslado Ofe 
fallecido Jefe del Estado, se efectúe de un momento a otr| 
BANDERA A MEDIA ASTA I

MADRID, 20 (Logos).— A las 7,25 de ’a "^a^ana unj 
policías han izado en el mástil que 
principal de la residencia sanitaria de La Paz la banoe 
nacional a media asta. ,

Los periodistas, fotógrafos, camaras y el publico > 
rodeado al mástil en silencio mientras se iza la bandera.

Cinco minutos antes ha abandonado la clínica el se 
Rodríguez de Valcárcel presidente de las Cortes y 
Consejo de Regencia, quien rodeado por los periodistas 
dich o * emocionado “nada tengo que comentar.

CAPILLA ARDIENTE EN EL PARDO

MADRID, 20 (Logos).— El cadáver de S.E. el Jefe 
Estado será trasladado a la capilla ardiente que, con carat' 
privado, se ha instalado en el palacio de El Pardo. J

En cumplimiento de lo dispuesto en.el articulo /
Ley de Sucesión, el Consejo de Regencia ha asumí 
automáticamente ios poderes de la Jefatura del Estaaoi 
nombre del Principe de España. . J

Por quedar reservada la capilla ardiente a la 
familiar, se ruega encarecidamente abstenerse de acuoj 
palacio de El Pardo durante el día de hoy. J

La capilla ardiente pública se instalara en el salón] 
columnas del palacio de Orientç, quedando abierta deso i 
08i00 horas del viernes día 21, para que toda 
fo desee pueda rendir su último homenaje ante el çadav®' 
S.E. El desfile del público podra hacerse'a cualquier" 
del día y de la noche, hasta las 07.00 horas del domingo

23. Simultáneamente tendrán ligar los turnos oficiales
V6l3> IÂ partir de las 08.00 horas del viernes día 21 y bastí 
14.00 horas del domingo día 23, entrara en vigor un P 
de silencio” para la zona próxima al palacio de Orie 
suspendiéndose la circulación rodada, según normas q
harán publicas oportunamente. .

Por orden del Ministerio de Educación y Cienw 
comunica que quedan suspendidas todas las clase 
actividades académicas en los centros docentes, «j 
oficiales como privados, debiendo reanudarse el juev i

Se anticipa, para su difusión, que en un decretoj 
publicará mañana el Boletín Oficial del Estado se d« 3 
luto nacional durante 30 días; se suspenden todo»3 
espectáculos y actos publicos desde el día de hoy 
18.00 horas del domingo día 23, considerándose inn» 
todos los efectos el sábado día 22. .J

El Ministerio de Hacienda ha dispuesto el cierre « i 
actividades de las bolsas y bolsines oficiales de comerci 1 
días jueves 20 y viernes 21; y las operaciones bancaria» i 
moneda extranjera y los cambios de divisas hoy día/ ‘2J 

A las doce horas y treinta minutos del sábado dia^ '
■ ” ■ ■ de las Cortes Española&»tendrá lugar el acij

(Pasa a la página sigui®”']
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..na misa de cuerpo presente, que tendrá carácter público, y 
a la que asistirán SS. MM. los Reyes de España. Acto 
eonuido se procederá al traslado de los restos mortales de S. 
E el jefe del Estado al Valle de los Caídos, en cuya basílica 
«práñinhumados.

El miércoles día 26, a las 10.30 horas, se celebrara en la 
¡nipcia de San Jeronimo el Real una misa de Espiritu Santo, 
ron asistencia de SS. MM. los Reyes de España, Gobierno, 
Cuerpo Dipibmatico y primeras autoridades. 
Posteriormente, tendra lugar en la plaza de la Armería del 
Palacio de Oriente una Parada.. Militar, seguida de una 
recepción oficial; Una vez finalizada esta, desfilarán las 
tropas ante S.M. el Rey. * . j * h j

De todos los actos descritos se dara puntual y detallada 
noticia diariamente, por todos los medios de comunicación 
social.
SALE EL CADAVER HACIA EL PARDO

MADRID, 20 (Logos).— Dos motoristas'de ia escolta del 
Jefe del Estadó abren la comitiva que va a trasladar el 
dadaver de Franco desde la residencia de “La Paz” hasta el 
palacio de El Pardo. Hay ya una luz rosada en él cielo de 
Madrid, hace frió y numerosas personas contemplan en

noticia por teléfono a todos los integrantes de la mesa de las 
Cortes.

Igualmente llamó al presidente de la Cámara a su casa, y 
el señor Rodriguez de Valcárcel le dijo que ya conocía la 
noticia y estaba esperando la llegada de su coche oficial 
para trasladarse a "La Paz". El señor Puig se trasladó 
inmédiatamente en su coche al domicilio del presidente de 
la Cámara, sito en la calle Alberto Alcocer, y en dicho 
coche se trasladaron los dos a la clínica de "La Paz".

Poco después de las ocho llegaron al palacio de Las 
Cortes el secretario del Consejo del Reino, don Enrique de 
la Mata, v el viceoresidente segundo de la Cámara, Carlos 
Mendoza.

b) A petición propia, una vez aceptada su dimisión por el 
Jefe del Estado, oido el Consejo del Reino.

c) Por decisión del Jefe del Estado, de acuerdo con ei 
Consejo del Reino.

d) A propuesta del Consejo del Reino, por incapacifdad 
apreciada por los dos tercios oe sus miembros.

Con todo, es práctica normal en todos los regímenes que 
cuando el Jefe del Estado cambia, presenta la dimisión el 
presidente del Gobierno.

SALE SANCHEZ VENTURA

AL ACCEDER AL TRONO
JUAN CARLOS SERIA EL TERCER 
MONARCA MAS JOVEN

MADRID, 20 (Europa Press).— En el momento 
acceder al Trono, Su Majestad don Juan Carlos será 
tercero en cuanto a monarcas más jovenes del mundo.

de 
el

MADRID, 20 (Logos).— A las 5,50 ha abandonado la 
Clinica de la Paz el ministro de justicia señor Sanchez 
Ventura, notario mayor del reino.

LOS JEFES DE LAS CASAS CIVIL Y MILITAR 
EN “LA PAZ”

Nació el 5 de enero de 1938. Solamente la reina 
Margarita de Dinamarca y Carlos Gustavo de Suecia tienen 
una edad inferior. La reina de Dinamarca nació el 16 de 
abril de 1940, y el monarca de Suecia, el 30 de abril de 
1946.

silencio la escena.
El furgón de color gris, con techo de cristal ha bordeado 

etario de ig residencia, desde la puerta principal erf que se había 
f formado la comitiva, hasta la parte posterior del pabellón 

linistro señtuL, central por el que ha sido sacado el fereiío. Sigue 
UDE, señar inmediatamente después un coche de la Casa Civil en el que B parece que viaja el jefe de dicha Casa, señor Fuertes de 

a puerta délit Villavicencio. A continuación cuatro coches negros del 
cho frío, Ejército de Tierra. Cierra la comitiva otro grupo de 
Estado, unÆ motoristas de la guardia de su Excelencia.
atinamenteip El coche funebre tiene matricula M-802246.

MADRID, 20 (Logos).— A las cuatro y media de esta 
madrugada han legado a la residencia sanitaria "La Paz”, de 
la Seguridad Social, el jefe de la Casa IVlilitar del 
Generalísimo, teniente general Sanchez Galiano, y el 
segundo jefe de la citada casa Militar, general Gavilán y 
Ponce de León, junto con el jefe de la Casa Civil, señor 
Fuertes de Villavicencio.

■ AUNQUE ES PRACTICA NORMAL QUE 
PRESENTE LA DIMISION EL CAÑON DEL PROTOCOLO

EN ZARAGOZA
La carretera desde la puerta de la ciudad residencial “La 

r Paz” hasta el palacio de El Pardo esta cubierta por fuerza I publica para dejar vía libre a la comitiva.

residente dér' eL PRESIDENTE DE LAS CORTES EN 
la residencl|*, su DESPACHO OFICIAL

)n ad o c on le» ' ------------

■ ENTRE LAS CAUSAS DE CESE DEL
“ PRESIDENTE DEL GOBIERNO NO 

FIGURA EL CAMBIO EN LA JEFATURA 
DEL ESTADO

b MADRID, 20 (Europa Press).— A las 7,50 ha llegado al 
os periodista^' palacio de Las Cortes, el presidente de la Cámara y del 
acer ninguoir Consejo del Reino, don Alejandro Rodriguez de Valcárcel.

Ê, Por otra parte, a las 7,30 de la mañana tres procuradores 
mte así conii| habían llegado ya a la sede de las Cortes Españolas, lo: 

señores Puig y Maestro Amado, Rey y Arteaga.
o un furgiZM- Según manifestó a los informadores el señor Puig a las 

Ir cinco de la mañana escuchó en la radio el estado de salud 
del Caudillo y llamó a las Cortes para que se comunicara la

5S

MADRID, 20 (Europa Press).—.Según dispone en las 
leyes fundamentales, y en concreto en la Ley Orgánica, la 
vacante en la Jefatura del Estado no lleva consigo 
necesariamente el cese del presidente del Gobierno.

En efecto, el artículo 15 de la Ley Organica del Estado 
indica que el presidente del Gobierno cesara en su cargo:

a) Por expirar el termino de su mandato.

ZARAGOZA, 20 (ARAGON/exprés).- Las ordenanzas 
militares adoptadas para este caso extremo de la muerte de 
un Jefe de Estado, indican eL disparo de un cañón de 
protocolo para las salvas de ordenanza, así a las siete de la 
mañana se han disparado desde el cuartel de Valdespartera 
cinco cañonazos que se han oído prácticamente en toda la 
Ciudad, y por los cuales, un gran sector de zaragozanos se 
han enterado de este desenlace final en la muerte de Su 
Excelencia. A partir de esta hora y cada quince minutos 
hasta el momento de la inhumacióo.. se irá disparando uno, 
concluyendo con tres salvas de Konor el día del entierro.
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MADRID, 17 (Logos).— El último Jefe del Estado 
español que, murió como tal» antes de Francisco Franco, 
fue el rey Alfonso XII, cuyo reinado duró diez años: de 
1875 a 1885.

Casi hace un siglo que España no vive ios funerales de 
un Jefe de Estado. ¿Cómo fue su muerte? ¿Cómo 
fueron sus honras fúnebres?

Falleció en ei real palacio de El Pardo a las nueve 
menos cuarto dé la mañana del día 25 de noviembre de 
1885. Murió de tuberculosis, cuando le faltaban tres días 
para cumplir los 28 años de edad.

Su cadáver fue embalsamado por los doctores 
Camisón, Riedel, Peliieer y Sánchez. El conde de 
Revillagigedo, el duque de Bailén y ei marqués de 
Mancara vistieron con el uniforme de gala el cadáver del 
monarca.

La muerte de Alfonso Xil fue ampliamente recogida 
en la prensa de entonces, como es natural, así como los 
funerales que se celebraron días mas tarde.

UN relato de “EL GLOBO”

El 27 de noviembre de 1885, dos días después de 
muerle del rey. el importante diario “El 

Globo’ decía: “A las once de la mañana se pondrá en 
marcha el cortejo fúnebre, al que espejarán a la una en 
SanI Antonio de la Florida las ciases de palacio y ei clero, 
aesde este sitio hasta el palacio la carrera estará cubierta 
P®*" ’J® "la guarnición. La carrera que seguirá el

fúnebre será la siguiente: paseo de San Antonio 
ae la Florida, Paseo de San Vicente, calle de Bailén, Arco 

la Armería, plaza de Armas. Desde la Florida la 
comitiva oficial llevará el orden siguiente: columna de 

• Honor compuesta de Infantería y Artillería. Cuatro 
K H cafzaristas’ a caballo. Un tumbalero cuyo

caballo conducirán pie a tierra dos palafreneros a la 
reaerica con pelo empolvado. Dos clarineros a caballo, 
^uafro macaros con uniforme de gala, a caballo...” el 
eiato se extendía a continuación en otros detalles de 

menor importancia.
has^' siguiente, sábado 28 dé noviembre “El Globo”, 
e¿r*kí “Conducción del cadáver del Rey”,
niftí* I * Colocado el féretro que encerraba los restos 
El p Alfonso XII en un coche estufa, salió de

«I ® ® I*® once de la mañana la fúnebre comitiva.
naturaleza que es insensible a las desgracias 

este vistió con todas las galas de que dispone en 
ciJi día había amanecido sin una nube en el
la «?•’ y ® brillaba con intensidad y fulgor propios de 
•a primavera.

EL CORTEJO FUNEBRE

.trirte espectáculo el que qfrecía el cadáver del 
Xi naciendo su última jornada a la corte por aquellos

lugares solitarios tantas veces recorridos por él con la 
escopeta al hombro.

“Detrás del carro fúnebre marchaban en diferentes 
carruajes los grandes de España, duques de Arion y de 
Baena, conde de Guaqui y marqués de Salamanca, 
encargados de llevar en hombros el féretro desde el patio 
de palacio hasta el salón de columnas.

“La- reina gobernadora con sus dos hijas seguía en un 
coche a la triste comitiva. En otro coche liban las 
infantas .

“Andando, andando llegó a la Florida el cortejo.
“La campana de la ermita de San Antonio doblada a 

muerte, y las piezas de artillería de la Montaña hacían 
los disparos de ordenanza.

“Al pie de la ermita esperaban los grandes de España, 
las comisiones de los ministerios y muchos altos 
funcionarios del Estado.

“Las tropas cubrían la carrera: el capitán general de 
Madrid mandaba ia línea.

“En el trayecto que media entre San Antonio de la 
Florida y la Puerta de San Vicente, se extendía en dos 
filas la apiñada multitud. En el paseo de San Vicente la 
masa era más compacta todavía, y en la calle de Bailén y 
en los alrededores de palacio no cabía un alfiler.

“La multitud vio pasar el cortejo fúnebre en medio de 
-un religioso silencio que hacían rñás solemne los 
tambores y timbales destemplados, las cornetas con 
sordina, los estandartes plegados y el acompasado andar 
de las tropas que precedían al cadáver con las armas a la 
funerala...”

El periódico señalaba más adelante que ei cadáver, 
sería expuesto ai público en la capilla ardiente desde las 
once horas, y daba instrucciones para la entrada a 
palacio, que habría de hacerse por la plaza de la 
Armería. “'El público —agregaba ei cronista— desfilará 
por delante del cadáver y saldrá por la galería principal y 
escalera del Príncipe o de Damas”

El lunes 30 de noviembre, “El Globo” publicaba una 
crónica titulada “El entierro del rey”, efectuado ei día 
anterior, domingo.

“A las diez menos cuarto de la mañana de ayer 
—escribía el autor del trabajo—, después de cantado un 
solemne responso en la capilla ardiente por el cardenal 
arzobispo de Toledo, el cardenal Benavides y el obispo 
de Madrid, acompañados del clero de la real capilla, se 
levantó el féretro de la cama imperial y en hombros de 
ocho carreristas vestidos de gran librea y escoltado por 
Grandes de España, bajo entre dos filas de alabarderos 
por la escalera principal de palacio hasta el coche estufa.

Sobre el féretro fueron colocados encima de un negro 
almohadón el cetro, la espada y el bastón, juntamente 
con buen numero de coronas”.

Señalaba más adelante el cronista que el duelo iba 
presidido por el duque de Sexto, jefe de palacio, el

ministro de 
Cuarto del 
González y

Gracia y Justicia, el general Blanco, jefe del 
rey, el cardenal Benavides, fray Ceferino 

el jefe de Alabarderos.
“Atravesando por las calles de Bailén, Cuesta de San 

Vicente, y plaza de la Estación —añade el periódico—, 
llegó la comitiva a la.Estación del Nórte a las once y 
media,' donde se encontraban todos los ministros, 
presidentes y magistrador del Tribunal Supremo, 
Audiencia, generales con mando, consejeros de la 
(Compañía del Norte y gran número de personajes 
Eertenecientes al elemento oficial. Entre tantas cruces, 

andas, entorchados y bordados, apenas se veía alguná 
que otra levita”

EN TREN HASTA EL ESCORIAL
--------------------------------------- —---------------- iíjirnot

Según el cronista de “El Globo”, el tren se puso éff's 
marcha a las once y media, y fue despedido con 21 salvas 
de cañón, “después de haberse disparado una cada cinco 
minutos en todo,el tiempo que el cortejo empleó en 
recorrer la distancia desde palacio a la estación”.

A. la una de la tarde —continúa el relato— llegó el tren 
a El Escorial. La carrera desde la estación al monasterio 
estaba cubierta por fuerzas que habían llegado de Madrid 
y de carabineros jóvenes.

“Los primeros que recibieron el cadáver fueron el 
municipio y el clero de El Escorial, contrastando éstos 
aquellos > con sus pobres hábitos y sus capas de paño 
burdo con los ricos trajes episcopales y los dorados y 
entorchados de los personajes que acompañaban -aU- 
cadáver”.

"...Después de rezado el último responso por el padre 
prior, se cerró la reja, dándose por enterrado al Rey 
—sigue la crónica—. Al día siguiente se derribará el 
tabique que cierra el pudridero, y en presencia del prior, 
del administrador del Patrimonio y de las autoridades, se 
colocará allí el féretro, volviéndose a tabicar la entrada”.

Finaliza la crónica de “El Globo” con las siguientes 
palabras.

"Un numeroso gentío ha acudido a Madrid a 
presenciar la ceremonia, viéndose algunas damas muy 
conocidas. A las cuatro y media han salido la mayor 
parte de vuelta a Madrid, habiéndose encontrado muchas 
personas apuradas para almorzar por sobra de 
comensales y falta de comestibles".

Alfonso XII había contraido matrimonio en dos ocasiones. La 
primera, con su prima doña Maria de las Mercedes de 
Orleans, quien falleció en 1878 y lá segunda, con la 
archiduquesa doña María Cristina dq^Habsourgo-Lorena, 
quien desempeñó la regencia tras la muerte del rey hasta 
1902. Alfonso XIII, hijo póstumo de Alfonso XII y 
María Cristina de Habsburgo, sería coronado rey en 
1902, prestando juramento de fidelidad a la 
Constitución.
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LA VIDA DE FRANCO
I

(Viene de la pá?!”® 3)

que yo le aseguro, señor Presidente —le contesta 
Franco— es que donde yo esté no habrá comu­
nismo». Más tarde, se despide del nuevo Presi­
dente del Consejo de Ministros, Manuel Azaña: 
«Hacen mal en alejarme. En Madrid sería más 
útil al Ejército y a la tranquilidad de España». 
«No temoa las sublevaciones», espeta Azaña.

Hasta Junio de 1936, Franco sigue creyendo 
que la República recurrirá al Ejército para res­
tablecer el ordpn. Asesinatos, atentados, incendios 
de iglesias y centros políticos, huelgas políticas, 
asakos a domicilios, represalias. Franco celebra 
entrevistas con sus compañeros militares que, 
dirigidos por Mola, preparan un levantamiento 
que se adelanta al preparado por los comunistas. 
También se entrevista con José Antonio Primo 
de Rivera, antes de su detención. Está al tanto 
e informado de los acontecimientos. Durante su 
traslado de Madrid a Santa Cruz de Tenerife, 
llega a Cádiz, donde acaban de incendiarse nu­
merosas iglesias y conventos y embarca hacia Ca­
narias. En el puerto le reciben grupos hostiles 
que cambian de actitud ante su impasible son­
risa y serenidad. . , , r

Algunos de los complicados le ofrecen que 
acaudille el levantamiento militar que preparan. 
Franco sigue confiado en que el Gobierno acabara 
por recurrir al Ejército. El 23 de Junio le escri e 
una carta en tal sentido al nuevo Presidente de 
Consejo de Ministros, Casares Quiroga. No obtie­
ne respuesta. Franco se decide. Puesto que el 
Gobierno no cuenta con el Ejército para resta.- 
blecer el orden y el derecho, el Ejército tendrá 
que actuar contra el Gobierno.

FRANCO DICE «SI»

Pero no se hace vanas ilusiones; «¡Qué equi- 
vocádos están quienes creen que el alzamiento 
'militar va a ser cosa brevel Será, por el contrario; 
muy difícil y muy sangriento y durará bastante». 
Franco, en el levantamiento - que presidirá el 
General Sanjurjo, exiliado en Portugal, se hará 
cargo del mapdo del Ejército de Africa. La con­
signa general final es: «El 17 (de Julio) a las 17».

En Santa Cruz de Tenerife han intentado aten­
tar contra su vida, en su domicilio de la Coman­
dancia. El 18 de Julio recibe un telegrama desde 
Marruecos, del General Solans; el Ejército de 
Africa se ha sublevado contra el Gobierno de la 
República. Franco se traslada a Las Palmas. Des- 

sus vigilantes gracias al funeral del Gober- 
n;yior Militar de la Plaza, muerto en accidente, 
be Las Palmas, tras haber declarado el estado 
de guerra y confiar a su esposa y a su hija de. 

Frente de Cataluñe; 15/1/1939. El Generalísimo Franco en su puesto de mando con el general Dâvila, entonces ministro de Defensa 
Nacional y Jefe del Ejército del Norte.

nueve años a leales de toda responsabilidad, 
emprende el aventurado viaje a bordo del «Dra- 
gón-Rapide» del Capitán Webb hacia Casablanca, 
vestido de árabe, y, tras la escala en esta capital, 
a Tetuán. Allí aterriza y se hace cargo del Ejér­
cito de Africa.

El levantamiento militar nacional ha triunfado 
en Navarra y Alava, en las tres capitales de Ara­
gón, en la totalidad de Castilla la Vieja, León y 
Galicia, en Baleares (menos Menorca) y Canarias, 
en Sevilla, Cádiz, Granada y Córdoba. En Marrue­
cos. Se mantienen focos de resistencia en Oviedo, 
Gijón, Alcázar de Toledo, Albacete, Santuario de 
Santa María de la Cabeza. Pero ha sido sofocado 

en las principales capitales: Madrid, Barcelona, . 
Valencia, Bilbao... En las regiones más populosas 
e industriales (Vizcaya, Asturias, Cataluña, Valen­
cia). El Gobierno cuenta con todos los recursos 
económicos, políticos y administrativos. Pero ha 
licenciado a los soldados y armado a los sindi­
catos socialistas y anarquistas y a las milicias de 
los partidos del Frente Popular.

La clave está en la Marina de Guerra, para 
trasladar a la Península a los 30.000 hombres del 
Ejército de Africa, probablemente los mejor per­
trechados y, desde luego, los mejor instruidos. 
Pero los barcos de la Marina, en su inmensa 
mayoría, han quedado en poder del Gobierno, 
tras haber ejecutado o reducido la mayoría de 
sus tripulaciones a sus jefes y oñciales. Mientras 
el «puente aéreo» (el primer puente aéreo de la 
Historia Militar) desembarca con «cuentagotas» 
legionarios y regulares en Sevilla, Franco orga­
niza el temerario «Convoy de la victoria». Desde 
el Monte Acho, en Ceuta, sigue las incidencias del 
convoy a primeros de agosto. Y el convoy, escol­
tado por un cañonero y unos pocos aviones, llega 
a Cádiz. Antes, cuando se le preguntaba qué haría 
sin flota, dijo; «Haré todo cuanto sea factible 
y necesario. Todo píenos rendinïïe».

Y, antes»de partir hacia la Península; «No tengo 
la menor duda de que ganaremos, no lo he du­
dado un solo instante. Pero va a ser largo y duro». 
Ha pedido la ayuda material que necesita a los 
Gobiernos de Roma y de Berlín., Lo mismo que, 
horas antes, el Gobierno de la República lo ha 
hecho a los de París y, más tarde, lo hará a los 
de Moscú y Méjico. Únas y otras relaciones gra­
vitarán sobre la política de Franco tanto durante 
la II Guerra Mundial como en la inmediata post­
guerra.

GENERALISIMO Y JEFE DE ESTADO 
A LOS 43 AÑOS

La guerra va a ser larga. El General Sanjurjo 
ha muerto en accidente aéreo al despegar de 
Portugal rumbo a España. El Alzamiento Na­
cional necesita un mando único militar. El 12 de 
Septiembre de 1936 se reúne en un barracón 
de madera del improvisado aeródromo de San 
Fernando, Salamanca, la Junta de Defensa Nacio­
nal, presidida por el General Cabanellas, como 
más antiguo. Capitán General de Zaragoza, y for­
mada por'los Generales Cabanellas, Dávila, Fran­
co, Gil Yuste, Kindelán, Mola, Orgaz, Queipo de 
Llano y Saliquet, y los coroneles de Estado Mayor, 
Montaner y Moreno Calderón.

Planteada la cuestión del mando único, Caba­

nellas fue el único partidario de un Directorio 
Militar, objetando que así también podían diri­
girse las guerras. Mola contestó: «En efecto, sí. 
Pero así se pierden y con el mando único se 
ganan». Aprobado el mando único, la Junta de 
Defensa eligió al General Francisco Franco Co­
mandante supremo, con el único voto en contra 
del General Cabanellas, voto negativo ya que se 
había opuesto al mando unipersonal. Días más 
tarde, la Junta de Defensa Nacional, y en el mis­
mo escenario, nombraba a Franco Jefe del Estado.

El 30 de Septiembre de 1936 la Junta publicaba 
el Decreto por el que se nombraba al General 
de División Francisco Franco Bahamonde Jefe

jíí-

En la fotografía superior, el Caudillo seguidodel general Da'vila t 
sale del barracón instalado en las cercanías de Salamanca, donde T 
fue elegido Jefe del Estado en septiembre de 1936. b

’a»

del Estado Español, que asumirá todos los po f 
deres del nuevo Estado, y Generalísimo de Tierra, fes- 
Mar y Aire y General en Jefe de los Ejércitos 
de Operaciones. Al día siguiente, Franco, en la 
toma de posesión, decía: «Me entregáis a España E 
y yo os aseguro que mi pulso no temblará y que g 
mi mano será siempre firme. Llevaré a la Patria 
a su punto más alto o moriré en el empeño»,^ 
Franco tenía 43 años. |

Como Jefe dei nuevo Estado, independientemen-1 
te de la dirección de las operaciones militares, L 
organiza, administra y legisla. El 19 de Abril | 
de 1937, se promulga el Decreto de Unificación, 
Los grupos políticos que apoyan el Movimiento p 
Nacional (Falange Española de las Jons, Comu | 
nión Tradicionalista, Renovación Española, restos 
de los partidos de Centro y de la extinguida^ 

' CEDA, apolíticos) se integran en Falange Espa ­
ñola l'radicionalista y de las JONS. Franco esr 
nombrado Jefe Nacional, . El 30 de Enero de 19381 
designa al primer Gobierno del nuevo Estado, í 
Jefe de Estado y de Gobierno: Generalísimo Fran 
cisco Franco; Vicepresidente de Gobierno y 
nistro de Asuntos Exteriores, General Jordana;B> 
Justicia, Conde de Rodezno; Hacienda, Andrés i 
Amado; Defensa Nacional, General Dávila; (jo-t 
bernación, Ramón Serrano Súñer; Agricultura, t 
Raimundo Fernández Cuesta; Obras Públicas, Pe » 
ña Boeuf; Industria y Comercio, Suanzes; Edu-K 
cación Nacional, Pedro Sainz Rodríguez; Orden» 
Público, General Martínez Anido; Sindicatos, Pe-R 
dro González-Bueno. Los Ministros procedían de fe 
los diversos grupos integrantes del Movimiento fe 
Nacional. La mayor o menor proporción de unos^j 
u otros ha estado condicionada a lo largo de los fe- 
principales reajustes ministeriales (1936, 1938,fe 
1941, 1945, 1951, 1957, 1962, 1965, 1969, 1973 JK 
1974), principalmente por factores de política á’B 
terior o económicos. El 9 de Marzo de 1938 jfe 
promulga el Fuero de los Españoles, primera dcR 
las Leyes Fundamentales, y declaración de 
chos y deberes del nuevo régimen constitucional - 
español.

UNA GUERRA DURA Y LARGA
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Entretanto, la guerra se hace larga y dura- 
Durante el verano y otoño de 1936, los Ejércitos 
nacionales consolidan sus posiciones iniciales o” 
Andalucía (liberación de Huelva, unión de Sevilla 
con Córdoba y Granada), liberan,a la cercada 
Oviedo (la guarnición del Cuartel de Simancas 
de Gijón ha sucumbido), cortan las comunicado 
nes del Norte gubernamental con Francia (libera' 
ción de San Sebastián e Irún) y, sobre todo, 
realizan la marcha sobre Madrid desde Sevilla, 
través de Extremadura (liberación de Badajoz), 
uniéndose los Ejércitos del Norte (Mola) con lo$ 
procedentes del Sur (Franco) y librando encar 
nizados combates por la conquista de Madrid 
desde el Oeste y el Suroeste, a lo largo del mes 
de Noviembre. La liberación del cercado Alcázaf 
de Toledo ha retrasado la marcha sobre Madrid, 
pero, como en Oviedo y, más tarde, en Teruel, 
Franco preñere perder una ocasión de entrar e® 
la capital oe Espana antes que aoanaonar a tój 
ciudades o lugares sitiados. Al finalizar el año, e* 

í

Ejército nacional cuenta con 114.000 hombres.
1937. Ambos ejércitos se reoiganizan para 1

guerra regular. Tras los intentos de cercar y F
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par Madrid por el sur (batalla del Jarama) y ® 
Nordeste (Guadalajara) y la liberación de MáW 
a primeros de año, Franco dirige la liberacioi’ 
del Norte de España que dura desde Marzo 
Octubre (Vizcaya y Bilbao, Santander y Asturiasi» 
bajo el mando directo de los generales 
(muerto en accidente de aviación en Junio) 
Dávila. Los gubernamentales tratan de impedid® 
mediante ofensivas de diversión, primero en
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El generalísimo Franex), acompañado del general Saliquet y del 
general Varela, en la tribuna presidencial durante la celebración 
del desfile de la Victoria (Madrid, 1939).
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(Viene de la página 6) 
nete y La Granja (Madrid) y luego en Belchite 
(Aragón). Al finalizar el año, la ofensiva guber­
namental en Teruel —bajo un cnidísimo invier­
no— logra evitar la nueva ofensiva nacional pre­
parada sobre Madrid desde Guadalajara, Al fina­
lizar el año, Franco cuenta con una rica zona 
industrial por primera vez (Vascongadas y Astu­
rias) y con un Ejército de más de 750.000. Las 
fuerzas se han equilibrado.

1938. Franco aprovecha la reconquista de Teruel 
para emprender las ofensivas de Aragón y Le­
vante. En Abril, sus divisiones alcanzan el Medi­
terráneo por Vinaroz y dividen en dos a los gu­
bernamentales. Pero el 25 de Julio, los guberna­
mentales cruzan el Ebro por Gandesa para aliviar 
la ofensiva nacionalista sobre Valencia, dando lu­
gar a la batalla más sari'grienta, dura y larga de- 
toda la guerra de España. La batalla coincide, 
además con una grave crisis europea. La Alema­
nia de Hitler se ha anexionado Austria y los Sú­
deles. En la Conferencia de Munich se ha llegado 
a un acuerdo entre los Gobiernos alemán de Hit­
ler, italiano de Mussolini, francés de Daladier y 
británico de Chamberlain. Es septiembre, de 1938. 
Europa se prepara para la guerra. El Estado 
Mayor francés del General Gamelin sondea a 
Franco. Franco responde: «Si hay guerra, España 
será neutral mientras ellos (los franceses) no 
quebranten los compromisos de desentenderse 
totalmente -de la nuestra».

Franco pasa 'a la contraofensiva en el Ebro, 
entretanto. «Me dan ganas de dejar* que perietren 
lo más profundamente posible para, sujetándolos 
los pivotes de la brecha, estrangular la bolsa que 
produjera la infiltración enemiga y dar la batalla 
ahí al Ejército Rojo con objeto.de desgastarlo 
y acabar de una vez», había dicho el 25 de Julio, 
al comunicársele la ofensiva enemiga. Y, comen- 
^do el pesimismo de algunos de sus inmediatos: 

«No me comprenden, no me comprenden. Tengo 
selecto dei Ejército Rojo en 

J kilómetros, y no me comprenden». La batalla 
ermina casi a finales de 1938. Ha durado 4 meses, 
os gubernamentales han tenido más de 100.000 

^as. Los nacionales*, la mitad. Antes de que ter- 
taí^~ inicia la liberación de Ca- 

ya de un Ejército de 800.000 hom-
F guerra española está decidida y la guerra 

por breve tiempo, aplazada. 
pQ i-K primeros meses del año, Cataluña 
frn y las tropas nacionales llegan a la 
Xe” ' Pirenaica con Francia. El Gobierno de 
en jutenta crear una desesperada resistencia 
And Nueva, Murcia y lo que queda de 
tall y Extremadura, en espera de que es- 
. c guerra en Europa y ganarse la alianza 

una Francia y la URSS. Desencadena 
exnlmæ”^v^ Extremadura, que no consigue 

Y renuncia al proyectado desembarco 
blira Elementos del Gobierno de la Repú- 
lítipf’ por el Coronel Casado y el po- 
Pg socialista Besleiro, crean un Gobierno para 

Franco. Los comunistas se sublevan 
tQ ellos y son reducidos tras duros e incier- 
Fran^^^°^^^^ Madrid, a primeros de Marzo, 

rechaza las negociaciones que no conduz- 
Mary^ I incondicional. A finales de 
není^. a una poderosa ofensiva ge- 
brpi; l^s 'rentes con más de 800.000 hom- 

Fi 1 encuentran resistencia. 
narf . I 1939, Franco firma el último 
d(‘<-.r «En el día de hoy, cautivo y 
nalck^. Ejercito Rojo, las tropas nacio- 
íiue' < u' ^‘^'^^uguido sus últimü.s objetivos. La 

rra na terminado». Ese día, por primera vez

desde el 18 de Julio de 1936, Franco guarda cama 
como consecuencia de una gripe.

SIN TIEMPO PARA LA PAZ Y 
LA RECONSTRUCCION

El 19 de Mayo de 1939, más de 15O.(X)O hombres 
de todas las Armas y unidades que han inter­
venido en la guerra, desfilan por el Paseo de la 
Castellana, bajo una lluvia ele Primavera, ante 
Franco. En la tribuna levantada entre las calles 
de Lista y Villamagna, en el Paseo, Franco preside 
el desfile con los principales generales y jejes que 
han participado en el Movimiento Nacional y con 
su Gobierno. Antes, el bilaureado General Varela 
ha impuesto a Franco la Cruz Laureada de San 
Fernando, por acuerdo del Gobierno. Al día si­
guiente, en el Te Deum celebrado en la Iglesia 
de Santa Bárbara, Franco ofrenda su espada con 
estas palabras: «Señor, acepta complacido el es­
fuerzo de este pueblo, siempre tuyo, que, con­
migo, por tu nombre, ha vencido con heroísmo 
•al enemigo de la verdad en este siglo».

Media España está arruinada por casi tres años 
de guerra. Y España entera agotada por el es­
fuerzo. A los pocos días de terminar la guerra 
se lanza un crédito nacional de cinco mil millo­
nes de pesetas que es cubierto rápidamente. El 
7 de Octubre de 1939, se publica el Pían de Re­
construcción Nacional. El Plan es de diez años. 
En él se asientan las bases de la industrialización 
de España y de reforma de su estructura agraria. 
■Posteriormente, los organismos encargados de ello 
serán el Instituto Nacional de Industria y el de 
Colonización, principalmente. El p'riméro, media­
dos los años 58, llega a poseer o participar en 
setenta empresas, logrando un beneficio medio 
del 11 por ciento, en 1957. El segundo, sólo en 
1950, compra cerca de 300 fincas semiabandona- 
das y las reparte entre más de 23.000 campesinos.

En el orden social, el Fuero del Trabajo, acor­
dado en Decreto del 9 de Marzo de 1938, va ple­
gándose en las Bases generales del Trabajo y las 
diferentes reglamentaciones, los reglamentos de 
seguridad e higiene y accidentes del trabajo en 
el mar, el descanso dominical y abono de salarios 
en domingos y días de fiesta, las vacaciones re­
tribuidas, las pagas extraordinarias, los subsidios 
de vejez y seguro obligatorio de enfermedad, el de 
desempleo, los jurados de empresa, la Magistra­
tura de Trabajo, etc.

«Necesitamos un período de paz de por lo me­
nos cinco años», dice Franco. Tras el 1 de Abril, 

En octubre de 1940 e/ Generalísimo se entrevista con el Führer alemán, Adolfo Hitler, en la estación de Hendaya.

el nuevo Estado español ha sido reconocido por 
todos los Estados del mundo, menos por la URSS 
y México. El 31 de Marzo ha ratificado el Pacto 
Ibérico con Portugal y firmado un Tratado de 
Amistad Hispanoalemán, muy restrictivo. El 7 de 
Abril se ha hecho público la adhesión a la Anti- 
komintern y el 7 de Mayo la retirada de la So­
ciedad de Naciones. (Mucho antes lo han hecho 
los EE.UU. y, posteriormente, Alemania e Italia.)

España necesita la paz mundial para su recons­
trucción. Pero el 1 de septiembre Alemania invade 
Polonia y el 3 Gran Bretaña y Francia declaran 
la guerra a Alemania.

POR LA PAZ DESDE EL 
PRINCIPIO DE LA GUERRA

Ese mismo día, Fl anco dirige un mensaje a los 
embajadores tie los países beligerantes: «Con la 

autoridad que me da el haber suïrido durante 
1res años el peso de una guerra por la liberación 
de nuestra Patria, me dirijo a las naciones en 
cuyas manos se encuentra el desencadenamiento 
de una catástrofe sin antecedentes en la Historia, 
para que eviten a los pueblos los dolores y tra­
gedias que a los españoles alcanzaron no obstante 
la limitación en el empleo de los medios de des­
trucción, horrores que serán centuplicados en una 
nueva guerra». Por lo menos, invita a los belige­
rantes a «localizar el conflicto». La mediación 
encuentra el vacío, así como las realizadas por 
Mussolini y el Papa Pío XII.

Al día siguiente, 4 de septiembre, España se 
declara neutral en el conflicto y Francia invita 
a los españoles a observar «la más estricta neu­
tralidad». Días más tarde, al intervenir la URSS 
en la ocupación de Polonia, a raíz del Tratado 
germano-soviético del 23 de Agosto, la víspera 
casi de estallar el conflicto, inicia las advertencias 
de lo que será su obsesión a lo largo del mismo: 
«La irrupción de Rusia en Europa es de la más 
profunda gravedad. Este hecho no puede ser ocul­
tado rápidamente para que no sobrevengan desde 
el Este de Europa nuevos y más graves peligros 
para el espíritu europeo. Y esto no se podrá lograr 
a menos que se restablezca la paz en Occidente».

Nuevamente, a comienzos de 1940, Franco trata 
de mediar en una solución pacífica del conflicto, 
limitado por entonces a la «guerra de broma» 
entre las líneas Maginot y Sigfrido. Aprovechando 
la gira por Europa, oficialmente en misión de 
paz, el Subsecretario de Estado norteamericano 
Summer Walles, le invita a Madrid, sin resultado 
y propone la celebración de una conferencia de 
países neutrales, con participación de los Estados 
Unidos y España, en San Sebastián, también sin 
resultado.

El 12 de Junio de 1940, el Gobierno español 
«extendida la guerra al Mediterráneo, acuerda la 
no beligerancia de España en el conflicto». Hitler 
ha ordenado y conseguido, en menos de tres me­
ses, la invasión y ocupación de Dinamarca, No­
ruega, Holanda y Bélgica y la invasión y ocupa­
ción parcial de Francia, que firmaría el armisticio 
días después. Mussolini ha ordenado la entrada 
de Italia en la guerra el día 10.

ENTRE LA ESPADA DE HITLER...

La extensión de la guerra al Mediterráneo y^el 
comienzo de 'la' 'BataUfapdeh^Artlâiitieoîanîeç^^x 
la neutralidad española» Franco recibe propuestas- . ' -Tt ' Srrrír/T OU

de Hitler para entrar en la guerra al lado del Eje, 
ya en Agosto de 1940. Desde ese momento Franco 
inicia un regateo diplomático en que, a cambio 
de palabras prácticamente tan sólo, conseguirá 
que la guerra no se extienda a Tspaña. A las exi­
gencias de Hitler, la diplomacia de Franco en­
frente el estado de España y de los españoles 
después de tres años de guerra (agravados en 
1940 y en 1941 por pésimas coseefias, inexistencia 
de «stocks», ausencia de materias primas, comer­
cio exterior cortado por la guerra). Franco dice 
que, para entrar en guerra, necesita armas, petró­
leo, trigo. Y unas desorbitanfes, a propósito, rei­
vindicaciones territoriales en Africa dt 1 Norte, 
que sabe que Hiller no puede conceder. El 6 de 
septiembre, Hitler tiene ya preparado el Plan «Fé­
lix» partí conquistar Gibraltar a Través de España 
V con participación españora. El plan queda su-

(Pasa a la página 10}
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• A LA BUSQUEDA 
DE UNAS HUELLAS HISTORICAS

AE/P^

BfCUÍBUnS liH

La Academia, tras la guerra, está de nuevo abierta. En diciembre de 1946, Franco vuelve a ella 
para entregar los despachos a la primera promoción de esta nueva época.

I JUAN CARLn
ei 11ACADEMII

sus vestigios. Porque se podría esperar, al 
visitar la institución, algo así como un 
rosario de recordatorios que en cada 
lugar, cada despacho, cada pared, señalara 
el paso de estos dos hombres. Y nos es 
así. Salvo algunos detalles de los que 
informamos en esta crónica, el recuerdo 
no se concreta en señales ni museos y en 
cambio, su espíritu se esparce por toda la 
Academia.

MILIIAI
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I • OBRA DE FRANCO

E n los días históricos que estamos 
viviendo, algunos recuerdos cobran el 

valor de lo irrepetible. Es el caso de una 
institución que, en pleno desarrollo, 
conserva entre sus muros históricos pero 
vivos la huella del "paso de los dos 
hombies que estos días protagonizan de 
manera singular la historia n^icional. La 
Academia General Militar, en Zaragoza, 
guarda las huellas, las imágenes y las voces 
de su primer general director y del 
alumno más notorio que ha pisado sus 
aulas y su campo de maniobras: el 
Príncipe don Juan Carlos. •

Franco y Juan Carlos, en estos días en 
que sus figuras ocupan el gozne de toda 
una época, algo así como la rótula de un 
siglo de España, ofrecen en sus recuerdos 
de la Academia General Militar de 
Zaragoza lo que podría ser en parte la 
clave de su significado.

Las noticias sobre estas dos insignes 
figuras de la Academia, son seguidas por 
quienes actualmente la llenan y la viven, 
con particular atención. Pero su recuerdo 
es tan vigente que la Academia zpenas ha 
tenido conciencia del valor hbtórico de

En realidad, toda la configuración de 
la Academia General Militar incluso sus 
aspectos materiales, tiene la impronta de 
Franco. La escultura ecuestre del 
Generalísimo que preside su entrada viene 
a ser la firma y rúbrica de toda una obra. 
Porque Franco^ cuando todavía era joven 
general de brigada, a sus 37 años, fue 
encargado por el fundador de la 
Academia, el general Primo de Rivera, 
para que presidiera la comisión que 
habría de encargarse de lá puesta en pie y 
la organización interna de todo el 
ambicioso complejo que iba a ser 
—primero durante breves años y más 
tarde de manera ininterrumpida— ¡a más 
importante escuela militar de España.

Desde el mismo día 14 de marzo de 
1927, Franco puso manos a la obra y 
comenzó sus funciones como presidente 
de esta importante comisión. Por sus 
manos pasaron ios planos de la 
construcción y él fue quien tuvo que dar 
la aprobación. Más tarde, en su famoso 
discurso de despedida de los cadetes al 
cerrarse la academia en 1931, recordaría 
con orgullo que los especialistas de más 
alto prestigio en Europa habían visitado 
el complejo de la Academia sin regatear 
elogios considerándola como un 
verdadero modelo de enseñanza militar 
moderna. El ladrillo y el neomudéjar 
aragonés configuraban, en lo material, un 
amplísimo edificio que tiene atisbos de la 
Ecole Militaire de Paris y de los patios de 
los “colleges" de Oxford.

recordai
Pero donde más interés puso FranM|iactuali 

no fue en los ladrillos. De su mant[ Franco 
saldrían las órdenes de organización yelF en San 
reglamento interior, así como buena partti cadete 
de las prácticas que todavía hoy sonordenó 
norma no impresa de la Academi), 
Franco, el 4 de enero de 1928 en 
nombrado en el Boletín Oficial primei 
director de la Academia, y el día 2 di 
octubre comenzaba realmente su trabajt 
con la llegada de los 215 primero! 
alumnos, seleccionados con todo el rigoi 
del anonimato como tantas veces dijo él 
mismo. I

leSALVAR LOS VESTIGIOS esf
La Academia, ante el empuje de la 

nuevas líneas de la educación, se va a ver 
forzada pronto a realizar una reform), 
interior casi completa. Hoy no se puedtl 
albergar en un edificio pensado para 192S| 
el cúmulo de laboratorios, aulas dtj 
electrónica, etc. que imponen los avances' 
de la invéstigación también en l)S 
materias relacionadas con la defens) 
militar. Pero se tiene la intención de 
respetar al máximo la estructura. Y, de 
todas maneras, ahora todavía se puede 
afirmar que la Academia se encuentra tal 
y como estaba el día de su fundación,con 
retoques, sólo de detalle.

El despacho del Gen eral-Di rector es,{ 
en ese sentido, el despacho que France . 
eligió para sí mismo y sólo las máquinas,! 
los teléfonos y algunos objetos de: 
escritorio han cambiado allí.

persone 
doble”, )

• E
F

Con e 
abril de 
ocupadi

Foto histórica: en el patio de la Academia Franco recibe del rey Alfonso XIII, la bandera bordada 
por la reina. el primero, un duro terraplén.
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ir mobiliario, los cuadros de la planta noble 
f de la Academia, continúan en su estilo 

austeros y fuertes.
I De aquellos tres años en que Franco 
I dirigió la Academia quedaban por las 

paredes de los amplios corredores 
1 "imágenes que amarilleaban y que, en 

fecha reciente, han sido recogidas para 
^limpiarlas y ofrecerlas juntas como un 

recuerdo verdaderamente inédito. Es el 
caso de buena parte de’las fotografías que 
reproducimos en estas páginas, fotos ya 
históricas que pasarán quizás a formar 
parte del modesto pero cuidado museo 
que se abrió hace sólo unos años. Porque, 
el centro está tratando de rescatar y 
guardar del deterioro algunos de sus 
recuerdos mas simbólicos. El museo

II
guarda ya en una vitrina el Reglamento 
firmado por Franco, sus objetos de 
escritorio y una reproducción fiel del 
uniforme de gala que utilizaron los 
cadetes alumnos suyos. Son, con los 
autógrafos de los principales 
protagonistas de ios Sitios de Zaragoza, 
ios recuerdos de mayor interés histórico 
del museo.

Más de 700 alumnos pasaron por la 
Academia, mientras Franco fue su 
director. Como resumen del espíritu 
reinante en ella, además del conocidísimo

Franco entrega su despacho, al primer alumno de la primera promoción.discurso pronunciado por Franco el 14 de 
julio de 1931 cuando despidió a los 

j cadetes ai cierre de la misma, cabría 
I: recordar una anécdota que muchos de los 

puso Fraiwf’actuales profesores han oído contar, 
e su mant* Franco estaba dirigiendo unas maniobras
ización y elf 
buena partti

I hoy sonltF 
Academitl 

e 1928 ertï 
Ficial primar 
el día 2 dil 

:e su trabaM 
5 primerosi 

todo el rigoil 
veces dijoéll

en San Gregorio cuando observó que un 
cadete lo hacía muy mal. Enfadado 
ordenó que iesancionaran, perro un oficial 
se le acercó para recordarle que el cadete 
en cuestión, era hijo de una alta

profundas moditicaciones en la estructura 
militar. La Academia General fue cerrada 
y el general Franco nombrado Alto 
Comisario de España en Marruecos. El 14 
de julio de ese mismo año, el director de 
la Academia despedía a ios cadetes con 
un discurso que provocó serios disgustos 
en el Gobierno hasta el punto de que se

riGios

puje de las 
, se va aver 
na reformij 
10 se puedtl 
o para 192Sl 
s, aulas di| 
los avances'

• «También queda de Franco el 
espíritu que respira la Academia»
• Muchos detalles, fotos, muebles 
y estancias perpetúan el recuerdo

clásica de la enseñanza militar: ausencia 
de libros de texto que fueron 
reemplazados por guiones realizados por 
los profesores en equipo; eliminación de 
las clásicas novatadas; carácter anónimo 
de las pruebas de ingreso a fin de que no 
influyeran las recomendaciones; intensa 
instrucción física que excluyera del 
ejército a “sietemesinos enclenques”.

Aquellas líneas de educación son 
todavía hoy, plenamente vigentes. Sigue 
sin haber un solo texto en la enseñanza 
que se imparte y ios guiones tratan de 
recoger, cada año, las novedades 
aparecidas en cada materia a fin de no 
esclerotizar las enseñanzas. El ingreso tras 
prue bas anónimas se siguió 
efectuando siempre hasta la implantación 
del curso selectivo, hace sólo unos pocos 
años. El campo de San Gregorio, el mejor 
campo de maniobras de España hasta el 
punto de que fue la razón que aconsejó la 
instalación de la Academia General en 
Zaragoza, sigue siendo campo de prácticas 
que requieren un completo 
adiestramiento físico.

estudios con completa dedicación. Se 
trata de una especie de “suite”, modesta 
en su decoración y mobiliario pero 
amplia, consistente en un gran dormitorio 
con mesa de escritorio, un baño 
completo, un aseo, un despacho y otra 
pieza que servía como armario y vestidor. 
Juan Carlos, se nos dice, llevaba 
exactamente la misma vida, el mismo 
horario que el resto de los alumnos de la 
Academia, pero tenía estas habitaciones a 
donde únicamente iba a dormir y 
estudiar.

La limpiadora Josefina Casorrán nos 
enseña las dependencias que ella limpia 
cada día y oue limpiaba también en 
tiempos del Príncipe. “Era muy simpático
con todos, también conmigo, y siempre 
tenía alguna - -
ofrecerme’\

El día 
recuerdo del

galleta, alguna fruta que

15 de diciembre, se cierra el 
paso de Juan Carlos por la 

Academia General como alumno. Aquella 
mañana, el ministro del Ejército, Muñoz 
Grandes, le entregó el despacho y las 
insignias de teniente de infantería, alférez 
de Navio y teniente de Aviación. Más

lén en hL lidad. ‘Que le sancionen el 
la defensL “obie”, concluyó Franco. ' 
tención de
tura. Y, de
,cJ^S«J*EL SISTEMA DE
dación, con FRANCO, VIGENTE
Director es,
que Francer 
s máquinas,;
objetos 
> allí.

ahrS°J ‘a República el 14 de
I de 1931, el ministerio de la Defensa, 

cu pad o por Azaña, decidid realizar

añadió una nota negativa en la hoja de 
servicios de Franco por su actitud de 
encubierta crítica contra el poder 
constituido.

En aquel discurso Franco, además de 
señalar que su corazón se rebelaba contra 
el cierre de la Academia y de exigir 
disciplina precisamente en los casos en 
que se piensa que quien manda puede 
estar en un error, resumía en pocas 
palabras lo que había querido que fuera la 
Academia dfesde el comienzo. Particular 
interés puso en mostrar los cambios 
instituidos en relación con la forma

• EL CADETE DON 
JUAN CARLOS

tarde, siendo ya Príncipe de España, ha 
vuelto a visitar la Academia, ha 
reconocido a sus profesores, ha estado en 
su habitación y ha hablado 
particularmente con Sor María, la monja 
de la enfermería de la que guarda los 
mejores recuerdos.

Una placa metálica señala, en el 
corredor del ala izquierda del piso 
superior, la habitación donde residió, 
entre los cursos de 1955 y 1957, el 
príncipe Juan Carlos mientras fue cadete 
de la Academia. La estancia, que antes 
había sido el aposento del teniente

La Academia General Militar, desde 
entonces, es ya una memoria viva de dos 
figuras históricas. Su verdadero homenaje 
consiste en continuar una labor 
comenzada en el verano de 1928 por el 
gmeral de brigada don Francisco Franco 

ahamonde.

coronel 
Carlos

capellán, fue destinada a Juan 
para que pudiera realizar sus

P.L.
(Fotos García Luna)

baja a cabi!>^
Doña Josefina Casorran, junto a fa mesa de estudio de/ Príncipe de España en su^época-de cadete.L^objetos de su escritorio están hoy guardados en una vitrina del museo.
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(Viene de la página 7) 
peditado a la invasion de Inglaterra por Alemania, 
que no tiene lugar.

El 23 de octubre tiene lugar en la estación ferro­
viaria de Hendaya la primera y única entrevista 
entre Franco y Hitler. El «Fhürer» alemán vuelve 
a plantear la intervención de España en la con­

El 9 de Diciembre de 1946 el Generalísimo saluda a las numerosas personas Que se congregaron en la Plaza de Oriente
para manifestarle su adhesión.

tienda. A medida que Hitler va accediendo a las 
peticiones de Franco, éste las aumenta. La flema 
y cautela de Franco acaban por exasperar al 
«Fhürer» germánico. «Prefiero que me arranquen 
dos muelas a entrevistarme de nuevo con él», 
diría más tarde Hitler a Mussolini. Al terminar 
la reunión, todo queda en nebulosas promesas y 
condicionamientos «a resolver por los ministros 

'^^àe^^ÂsÜïitoi Exteriores». Ñi en las entrevistas del 
l3Íjnibistífo6eS|ft(fic(í^érráflÓ’Süñér'eñ Berlín y Berch­

tesgaden con Ribbentrop y Hitler, ni la misión 
del Almirante Canaris ante Franco varía la situa­
ción. Ocupado por el mal giro de Italia en Libia 
y el Mediterráneo y por la «Operación Barbarro- 
ja» contra la URSS, Hitler'abandona a comienzos 
de 1941, temporalmente, su presión sobre España 
V Franco. El 12 de Febrero de 1941, en Bordighera, 
Mussolini se • entrevista con Franco, obteniendo 
los mismos resultados que Hitler,

En 1941, a la operación «Félix» suceden las «Isa­
bela» e «liona». La primera, destinada a la con­
quista de Gibraltar, queda supeditada a una inter­
vención inglesa en Portugal o Tánger. La segunda, 
de objetivos defensivos, al desembarco anglonor- 
teaniericano en Canarias o Marruecos español. 
Sin más resultados, Hitler decide pasar de la 
presión diplomática a la conspiración política. 
Fracasa. Entretanto, España y Portugal refuerzan 
sus relaciones del Pacto Ibérico con la entrevista 
entre Franco v Salazar en Sevilla, él 12 de Febrero 
de 1942. Camino del Volga y del Cáucaso, Hitler 
vuelve a pensar en la intervención en España. 
El Plan «Gisela», una réplica del anterior «liona», 
prevé la reacción del Eje en caso de un des­
embarco aliado en el Mediterráneo Occidental. El 
plan está previsto para el 1 de Febrero de 1943. 
Tras Stalingrado y el desembarco aliado en Africa 

Norte, Hitler acaba por renunciar a la inva­
sión de España sin la cooperación española.

«Si alguien intenta invadirnos —decía Franco— 
haremos otra guerra de la Independencia.»

...Y LA PARED DE LOS ALIADOS

«Inglaterra y Francia juzgaron la política espar 
ñola por sus apariencias, partiendo de una tesis 
completamente falsa: El que España había que­
dado comprometida y aliada con el Eje con mo­
tivo de nuestra Cruzada». Franco interpretaba así 
la política aliada hacia España a medida que la 
guerra mundial se inclinaba a favor de los Aliados 
y en los años inmediatos a la postguerra.

A mediados del año 1940, España había firmado 
acuerdos comerciales con Portugal y con Ingla­
terra, cliente tradicional de España. Inglaterra, 
primero, a través de los « navicert» necesarios para 
evitar su bloqueo marítimo de Europa, presiona 
sobre España. Más tarde, junto con 'los Estados 
Unidos, en 1943, ambos aliados embargarán los 
suministros aliados de petróleo a España para 
que España corte su comercio, principalmente 
de wolframio, con Alemania. También penderá la 
amenaza de un desembarco en las Islas Canarias. 
Franco, entre las presiones de los Aliados y las 
de Hitler, rebate con las presiones de unos las 
de los otros.

El 8 de Noviembre de 1942, víspera del des­
embarco aliado en Africa del Norte, Franco recibe 

un mensaje del Presidente de los EE.UU., Fran­
klin D. Roosevelt. El Presidente le garantiza que 
España nada tiene que temer de los Aliados y se 
despide con un afectuoso «Soy, mi querido Ge­
neral, su sincero amigo»... Meses más tarde, ante 
el Parlamento, el Primer Ministro británico. Sir 
Winston Churchill, reconoce y agradece la bene­

volencia española durante la ejecución de la. «ope­
ración Torch».

A finales de, 1944 y comienzos de 1945, sin em­
bargo, con la liberación de Francia y la presencia 
de comunistas en el Gobierno francés, grupos de 
exiliados españoles, en número aproximado de 
5.000, cruzan clandestinamente los Pirineos. Desde 
bases francesas If's apoyan otros tantos. La falta 
de cooperación de la población española rrustra 
sus intentos. Los guerrilleros no se «mueven entre 
la población como el pez en el agua», según la 
máxima de Mao-Tse-Tung. Otros saboteadores des­
embarcan en el sur, preparados en bases norte­
americanas del norte de Africa, pero sin cono­
cimiento del Gobierno de Washington.

SEIS AÑOS ANTES QUE LA O.T.A.N.

El 21 de febrero de 1943, Franco dirige a Chur­
chill un memorándum en el que, entre otras co­
sas, le dice: «Si el curso de la guerra sigue inal­
terable, es evidente que los rusos penetrarían pro­
fundamente en territorio alemán... ¿No será ma­
yor peligro para el Continente, y para Inglaterra 
misma, una Alemania sovietizada que proporcio­
nará a Rusia sus secretos y fabricaciones de gue­
rra, sus ingenieros, sus técnicos y especialistas, 
dándoles la oportunidad de formar un imperio 
fabuloso, desdé el Atlántico hasta el Pacífico?... 
Si Rusia ocupa Alemania, nadie ni nada podrá 
contenerla...». Y, un mes después, al inaugurar 
la primera legislatura de las Cortes Españolas: 
«...Nadie sueñe con guerras fáciles y paces de 
cien años. La existencia física en el centro de 
Europa de una Alemania de cerca de cien millo­
nes de habitantes, la de Italia en el Mediterráneo 
con la mitad aproximada de esa población, y la 
de Inglaterra con otra cifra parecida, son rea­
lidades nacionales y demográficas importantes que 
no se pueden destruir y que han de imponerse 
a cada paso».

La nueva campaña de paz cae en el vacío. Y la 
carta dirigida nuevamente a Churchill, el 8 de 
Octubre de 1944, de la que son estas líneas: 
«Destruida Alemania y consolidada por Rusia su 
posición preponderante en Europa y Asia, así co­
mo consolidada en el Atlántico y en el Pacífico 
la de Norteamérica, como nación más poderosa 
del Universo, los intereses europeos, ante una 
Europa quebrantada, padecerán la más grave y 
peligrosa crisis... Después de la terrible prueba 
pasada por las naciones europeas, sólo tres pue­
blos, entre los de población y recursos más im­
portantes, se han destacado como más fuertes y 
viriles: Inglaterra, Alemania y España; mas des­
truida Alemania, sólo queda a Inglaterra otro pue­
blo en el Continente a que volver sus ojos; Es­
paña... ¿Es conveniente para Inglaterra y España 
una amistad recíproca?...».

Franco se enfrenta, sólo con España, ante un 
bloqueo diplomático, económico y quizá militar.

BLOQUEO

Al crearse en 1945 las Naciones Unidas, por la 
Carta de San Francisco, el Gobierno mejicano 
propone la exclusión de España. Más tarde, en 

la conferencia de agosto de los «Tres Grandes/ 
en Potsdam, éstos apoyan el ingreso de los esta - 
dos neutrales de la II Guerra Mundial en la ONU 
salvo el Estado español. Francia cierra las fro¿ 
teras (Franco se anticipa en unos días y refuerza 
las fortificaciones levantadas en los Pirineos cuan- 
do las presiones hitlerianas de 1941) con España 
so pretexto de la ejecución de 3 terroristas co-’-- 
munistas.

Al inaugurarse la Asamblea General de la ONU f 
en el otoño de 1946, Oscar Lange denuncia lá i 
presencia en España de 200.000 alemanes yU 
existencia en Ocaña (Toledo) de un centro dondet 
se fabrica la bomba atómica... «España es una' 
amenaza para la Paz». Por la resolución del 12 de ' 
diciembre de la Asamblea General, España queda? 
excluida de la ONU y de todos sus organismos, ' 
Hay amenazas veladas y se recomienda la reti í 
rada Jj». los embajadores de los países miembros? 
en Madrid. (Seis países hispanoamericanos votart 
en contra y doce más, entre ellos los países ára­
bes, se abstienen). Tres días antes, el 9 de-di­
ciembre, un millón de españoles se congregan erí 
la Plaza de Oriente y sus accesos para solidari-i 
zarse en esos momentos con Franco. I

Franco refuerza sus relaciones diplomáticas con 
los países hispanoamericanos (Protocolo hispanos 
argentino Franco-Perón, Instituto de Cultura His-f 
pánica, disolución del Consejo de la Hispanidad), 
con los países árabes (misión extraordinaria deíf 
ministro de Asuntos Exteriores Martín Artajo el? 
4 de abril de 1952), con el Vaticano y con las i 
organizaciones internacionales católicas. Y con? 
Portugal. Franco visita Lisboa en 1949 y el Maris­
cal Craveiro Madrid en 1953.

DEL REGRESO DE LOS EMBAJADORES 
AL INGRESO EN LA ONU

La URSS provoca los primeros roces con sus C? 
aliados occidentales de la II Guerra Mundial 
En 1948, provoca el Bloqueo de Berlín y, como | 
reacción, la creación de la Organización del Tra 
tado del Atlántico Norte; también el golpe de 
Estado comunista en Checoslovaquia. En Junio 
de 1950, Corea de Norte invade Corea del Sur, 
Ha estallado la «guerra fría». En 1951, el Almi^ 
rante Sherman, Jefe de la VI Flota de los Estados 
Unidos en el Mediterráneo, visita a Franco.

El 11 de noviembre de 1950, la Asamblea Ge< 
neral de la ONU rescinde la resolución contrtg„ 
España de diciembre de 1946. Los embajadores|¿ 
retirados regresan. El 1 de marzo de 1951 
senta sus cartas credenciales el de los Estados 
Unidos, el 15 de marzo el del Reino Unido, el 
17 el de la República Francesa. Posteriormente, 
se van abriendo a España las puertas de los orga­
nismos dependientes de la ONU: UNESCO, FAO, 
UNICEF, etc. Finalmente, el 7 de diciembre de 
1955, España ingresa en la Organización de las 
Naciones Unidas. Su primer embajador-delegado 
es José María de Lequerica, Embajador por eit 
tonces en Washington y ex ministro de Asuntos 
Exteriores.

El 26 de septiembre de 1953, España y los B 
tados Unidos firman un acuerdo económico-mili 
tar, transformado en los Acuerdos Ejecutivos de 
Amistad y Cooperación, el 6 de agosto de 1970 ea 
Washington. El Secretario de Estado Foster Ddl«$ 
se entrevista con Franco en el Pardo, en novie® 
bre de 1955. El presidente Eisenhower y Franco 
se abrazan en el aeropuerto dé Barajas en di

(Pasa a la página ll|

pesea con Mussolini por los jardines 
residencia del Duce, tras celebrar su primera entreviste 
Bordighora, el 12 de febrero de 1941. I.
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ciembrc de 1959 v se entrevistan en El Pardo. 
Once años más tarde, el 2 de octubre de 1970, 
el Presidente (y Vicepresidente con Eisenhower), 
Richard Nixon, llega a Madrid y se entrevista 
con Franco.

También las relaciones con Europa dan un giro 
de 180 grados en la década de los 60. España 
ingresa ?h la O.E.C.E., en la O.C.D.E. y, con vi­
gencia desde el 1 de octubre de 1970, entra en 
vigor el acuerdo Preferencial entre España v la 
Comunidad Económica Europea (Mercado Co­
mún), tras prolijas negociaciones. También en 
1970, con Francia se firma un acuerdo de amistad 
V dé ayuda militar y se establecen relaciones 
comerciales con Checoslovaquia y Polonia. Gibral­
tar oese a las recomendaciones de las Naciones 
Unidas a lo largo de la década de los 60, empaña 
las relaciones entre España y Gran Bretaña. En 
cuanto a las relaciones con la Iglesia, el acuerdo 
diplomático con el Vaticano de 7 de julio de 1941 
culmina con el Concordato del 27-8-1953, en pro­
ceso de revisión actualmente.

El 15 de abril de 1956, España sanciona el 
acuerdo de independencia de Marruecos, firmado 
el 2 de marzo, que afecta a la Zona Norte del 
Protectorado español. El 28 de julio, asienta las 
bases para la incorporación de la Zona Sur del 
Protectorado al Reino de Marruecos, que tiene 
lugar el 10 de abril de 1958. Los territorios de 
Ifni, Río Muni, Islas de Fernando Poo, Annoboy 
y Coriseo Sahara, pasan a ser provincias españo­
las por esas fechas. De acuerdo con las recomen­
daciones de las Naciones Unidas, y tras una tran­
sición de créciente autonomía, Éspaña acuerda 
la independencia a la Guinea Ecuatorial el 12 de 
octubre de 1968 y cede a Marruecos Ifni a pri­
meros de 1970.
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EL PROCESO CONSTITUCIONAL

Simultáneamente a la acuciante labor diplomá­
tica en el exterior y a la ingénié obra de recons­
trucción y surgimiento económico en el interior, 
Franco va perfilando la estructura legal del nuevo 
Estado. Al Fuero del Trabajo del 9 de marzo 
de 1938, en plena Guerra Española, van sumán­
dose la Ley del 17 de Julio de 1942 de creación 
de las Cortes Españolas, modificada por la de 
9 de marzo de 1946 y a la que se adapta la mis­
ma, la del 5 de Enero de 1943 que aprueba el 
Reglamento Provisional de las Cortes Españolas 
y adiciones al mismo, aprobadas por la sesión 
plenaria del 15 de Julio de 1946, etc. Las Cortes, 
a finales de la década de los 60, iunto con el Con­
sejo Nacional creado en 1937, adquieren una cre­
ciente importancia en el desarrollo político del 
Estado español.

Otro 17 de Julio, el de 1945. es la fecha de la 
Ley del Fuero de los Españoles, declaración de 
derechos y deberes, seguida, el 22 de Octubre, 

del Referéndum, por la que el Jefe 
ael Estado podrá someter a Referéndum aouellas 
Leyes^ que por su trascendencia lo aconseje o el 
mteres público lo demande, completada con el 

ecreto del 8 de Junio de 1947 por el que se 
regula el procedimiento para la aplicación del Re­
ferendum.

Tras diez años de meditación, Franco somete 
a las Cortes, el 17 de Junio de 1947, y a refe­
rendum nacional, la Ley de Sucesión a la Jefatura 
í Estado español se declara consti-
uido en Reino. Franco advierte que no se trata 
e restauración, sino de instauración. Un mes 

17.178.812 electores, votan 15.219.563.
• 45.163 votan «Sí», 722.656 «No». El resto se

d tarde, el 25 de Agosto
e 1948, Franco se entrevista con el Conde de ■ 
arcelona, don Juan de Borbón, a bordo del 

« zor», en aguas de San Sebastián. Las entrevis- 
celebran posteriormente en Diciembre de 

d 1 a/ marzo de 1960, en una de las fincas 
tr , de Ruiseñada. Entre otros temas, se

j educación en España de don Juan 
» Borbón y Borbón. Don Juan Carlos 

gi ^.Madrid en 1953. Estudia Bachillerato en 
San Isidro. Posteriormente, estudia 

Na Academia General Militar, en la Escuela 
Fa 1 la Academia del Aire y en la
22^*^! Ciencias Política y Económicas. El 
p Julio^ de 1969 es designado sucesor por 
las^egún la Lev de Sucesión, aceptado por 

presta juramento ante ellas y el 
Estado al día siguiente.

Lev 1 mayo de 1958 se había promulgado la 
Nar’ Fundamentales del Movimiento
das recopilación con modificaciones, de to- 
cesfï Beyes Fundamentales anteriores. El pro­
ve r ^eristitucional dc1 nuevo Estado español se 

Bcv Orgánic"a del Estado, pro- 
v en Cortes el 22 de Noviembre de 1966 

referéndum nacional el 14 de Di- 
del millones de españole.s (cerca

1 ^ærito del censo) acuden a las urnas.
«¿í ” millones frasi el 96 por cíenlo) votan
«Nn 350.000 (1.79 por ciento) votan
Doq” 1' medio millón votan en blanco,
a Ù ■ ^nlcs del referéndum. Franco se dirige 

españoles por Radio v Televisión.
conocéis... Nunca me movió la ambi­

te mando. Desde miiv ioven echaron sobre

mis hombros responsabilidades superiores a mi 
edad y a mi empleo. Hubiera deseado disfrutar 
de la vida como tantos españoles, pero el servicio 
de la Patria embargó mis horas y ocupó mi vida. 
Llevo treinta años gobernando la nave del Estado. 
Librando a la Nación de los temporales del mun­
do actual: pero, pese a todo, aquí permanezco, 
al pie del cañón, con el mismo espíritu de mis 
años mozos, empleando lo que me queda de vida 
en vuestro servicio. ¿Es mucho exigir el que vo 
os pida, a mi vez, -vuestro respaldo a las Leves 
que en vuestro exclusivo benéficio y en el de la 
Nación van a someterse a Referéndum?». Franco 
tiene 74 años. La Ley es promulgada el 10 de 
Enero de 1967.

Las Leyes que completan la estructura constitu­
cional del nuevo Reino de España van comple­
tándose estos años con otras: La Ley de Prensa 
del 16 de abril de 1966, la Ley de Educación de 
1970, por la que todos los españoles obtienen el 
derecho y el deber de la Enseñanza. Reglamento 
de las Cortes, Ley de Libertad Religiosa de 1967, 
Ley de Representación Familiar, Ley Orgánica del 
Movimiento y del Consejo Nacional de 1967, Ley 
Sindical de 1971, etc. El 8 de junio de 1973 un 
Decreto de la Jefatura del Estado dispone la sus­
pensión de la vinculación de la Jefatura del Es­
tado de la Presidencia del Gobierno y es nom­
brado Presidente el Almirante Luis Carrero Blan­
co. En la actualidad, pendiente de dictamen, están 
la Ley Orgánica de la Justicia y de Bases de la 
Defensa Nacional.

EL HOMBRE

Sus biógrafos y quienes han trabajado junto 
a él juzgan a Franco como carácter sereno, con­
fiado, reservado, que escucha y decide después 
de oír a sus interlocutores, cauto, ordenado, as­
tuto y paciente. En ocasiones ambiguo, cuando 
conviene. Audaz como táctico, prudente como es­
tratega, en el combate —según sus compañeros 
de armas y subordinados— es un jefe tranquilo, 
que no se incomoda, que no grita, que corrige 
cariñosa y paternalmente. Hombre de principios 
(Deber, Disciplina, Orden) más que ideólogo. Des­
tacan su «hábil prudencia», que describen como 
«una combinación de destreza, paciencia, pruden­
cia y morosidad que constituyen su magistral 
inercia. Prefiere siempre retrasar una decisión que 
decidir con nesgo al fracaso» (Brian Crozier). 
«Su experiencia en 15 años de vida africana, entre 
las cabilas rifeñas, le ha valido para gobernar y 
sortear las diversas facciones políticas de aliados 
o enemigos» (Hugh Thomas). «Modesto hasta no 
entrar en las ciudades liberadas antes de que lo 
hiciesen los generales que habían dirigido bajo

El Generalísimo Franco con sus nietos, durante las fiestas de 
Navidad de 1964,

Una de las grandes aficiones del 'Generalísimo Franco, al igual 
gue la caza: la pesca. La foto fuá tomada el 25.3.70.

lu supervisión las operaciones» (Gahnsoga y F''an­
co-Salgado).

Austero: no fuma, no bebe (un vaso de vino en 
las comidas), come poco. Prefiere el estudio, la 
lectura, la vida familiar, a las recepciones sociales. 
En la residencia de El Pardo emplea sus horas 
de descanso con su esposa. s.u.s hijos, los Marque­
ses de Villaverüe, Cristóbal Martínez Bordíu y 
Carmen Franco Polo, y sus nietos: Francisco Fran­
co, María del Carmen. María de la O («Mariola»), 
María del Mar, Cristóbal. María Aranzazu y Taime. 
O viejos amigos de El Ferrol y compañeros de 
armas, como el Capitán General Camilo Alonso 
Vega.

Sus dos nietas mayores, M.^ del Carmen y Ma­
riola son apadrinadas por Franco en sus bodas 
con SAR don Alfonso de Borbón y Dampierre 
(1972) y don Rafael Ardid (1974). Del matrimonio 
de los Duques de Cádiz, Franco ha tenido dos 
bisnietos: Francisco y Luis Alfonso.

AFICIONES

En estas veladas familiares gusta de filmar las 
escenas hogareñas personalmente. La cámara, 
junto a los pinceles (la pintura le relaja en los 
momentos de tensión) constituye una de sus gran­
des ^ciones. Junto a la caza y la pescq en ido» 
principalmente salmoneros, o en mar, a bordo deí 
yate «Azor». En 1957 obtuvo el título de campeón 

posea de atún de aficionados. A los 
81 años, bajo la lluvia, ha practicado la pesca del 
salmón en los ríos asturianos, con el agua a la 
altura de los muslos, bajo la lluvia del Norte, 
incansable, con su paso corto pero continuo en 
las marchas. También ha practicado el golf y, 
hasta los 60 años, el tenis y la equitación.

En 1964 Franco se inscribía en el registro de 
la Sociedad General de Autores bajo el pseudó­
nimo literario de «Jaime de Andrade». El «Diario 
de una Bandera», editado en 1922, donde narra 
las operaciones al frente de la 1.=* Bandera del 
Tercio en Marruecos, siguió el guión de la pelícu­
la «Raza», filmada en 1940. En «Diario de una 
Bandera» resalta el profesionalismo militar, las 
virtudes militares, el valor y el conocimiento. Des­
cribe en ocasiones con pintoresquismo y con anéc­
dotas de humor. Refleja el dolor ante los compa­
ñeros caídos en comete. Y sus acciones propias 
las narra en impersonal. En «Raza» describe la 
vida de una familia española desde 1898, con el 
desastre de Cuba, hasta el 1 de abril de 1939.

VALOR Y PELIGROS

«Dios me ha dado la vida y El sólo me la pueda 
quitar», decía Franco cuando le reprochaban su 
exposición al riesgo al frente de las fuerzas de 
choque de Regulares y Tercio en la campaña de 
Marruecos. Fatalismo para unos, confianza en 
Dios para otros. Desde la liberación de Málaga, 
en 1937, Franco conserva la reliquia de una de 
las manos de Santa Teresa, la doctora de la Igle­
sia, perteneciente al convento de carmelitas de 
Ronda y encontrada en el equipaje del gober­
nador republicano de la ciudad. Las religiosas 
donaron la reliquia al Generalísimo. Franco oye 
diariamente Misa y reza el Rosario todas las no­
ches en compañía de su esposa.

El 28 de junio de 1916, al frente de su compañía 
de Regulares, cae gravísimamente herido en el 
vientre. Con noventa y nueve por- ciento de pro­
babilidades en contra, el joven capitán de 23 años 
sobrevive. En primera línea durante sus 15 años 
de Campaña de Marruecos en primera línea casi 
ininterrumpidamente, no vuelve a ser herido. Los 
moros dicen: «Franco tiene «barak». En Junio 
de 1936, alejado por el Presidente del Consejo de 
Ministros de la República, Manuel Azaña, a la 
Comandancia General de Canarias, en Santa Cruz 
de Tenerife, varios desconocidos, armados de pis­
tolas, tratan de asaltar la Comandancia, ampara­
dos por la noche. La guardia, precavidamente si­
tuada en la puerta posterior, rechaza el asalto.

En 1936, durante la marcha sobre Madrid, está
(Pasa a la página >4)
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AUTENTICO FLECHAZO

Cuando el general Franco conocio

lamilla Polo Martínez Valdes se opo-

men.
— Mas de no haber seguido la 

profesión militar, ¿cuál hubiese pre­
ferido?

DE TRATO AFABLE CON LO MAL QUE HUELE...»

El doctor Sánéhez Cañas fue mé­
dico personal del-conde de Argilio, 
padre del marqués de Villaverde, y 
de allí surgió su amistad con los 
marqueses y demás familiares del 
Caudillo. «A partir de éntonces, ha 
contado el doctor, tuve ocasión de 
visitar al Jefe del Estado, participar 
en fiestas familiares y viajar con 
él en diversas ocasiones como ami­
go y no como médico, ya que su 
salud ha sido siempre excelente». 
Para explicar la gran afabilidad de 
trato de Franco cuenta el doctor 
Sánchez Cañas que en un viaje un 
día de Rayes a una finca agrícola 
situada en las proximidades de Ma­
drid, coincidió con el Caudillo y 
tuvo oportunidad de hablar con él. 
«Cuando acabada la visita se dis­
ponía a partir para su residencia 
de El Pardo, vio que yo me había 
quedado un poco alejado del coche, 
entonces bajó, se dirigió a mí y me 
xlüó;. j’Perdón, doctor,, que iba dis- 

'TTÚrdd ÿ-’ÿ^ihè ínarchaba sin despe­
dirme de usted».

«NO ESCRIBO NADA QUE NO 
HAYA PENSADO ANTES»

Cuando en mil novecientos treinta 
y uno se despidió de la Academia 
de Zaragoza, JFranco pronunció un 
discurso que el. Gobierno interpretó 
como una llamada a la indisciplina. 
Llamado al Ministerio de la Guerra, 
Manuel Azaña le dijo; «He vuelto 
a leer su orden extraordinaria a los 
alumnos y quiero creer que usted 
no ha pensado lo que escribió». A lo 
que replicó Franco; «Señor minis­
tro, yo no escribo nada que no haya 
pensado antes».

«A VER SI APUNTAIS MEJOR»

Durante sus años de la campaña 
,,en Africa su buena estrella le dio 
úna aureola de invulnerabilidad. En 
úna ocasión un tiro le voló el cor­
cho del «termo» cuando iba a to­
marse un café; se lo sirvió tranqui­
lamente y al acabar se volvió hacia 
el campamento enemigo 
para gritar; «A ver si 
apuntáis mejor».

Cuenta Francisco Salva Miguel y 
Juan Vicente en su libro «Francisco 
Franco» que cuando éste tenía unos 
siete años, su hermana Pilar le puso 
una aguja al rojo vivo en la muñe­
ca y el pequeño Paquito, con estoi­
cismo e impasibilidad, aguantó el 
dolor y se limitó a decir; «Qué bru­
ta. Con lo mal que huele là piel 
quemada». __________

«NQ HABRA COMUNISMO»

Antes de que Franco en febrero 
de mil novecientos treinta y seis 
partiera para su nuévo destino en 
las Islas Canarias, y donde Azaña 
le destinó para alejarle de la capi­
tal, fue a visitar al presidente Al­
calá Zamora, quien le dijo; «Váyase 
tranquilo, geñergil; váyase tranqui­
lo. En España no habrá comuni^ 
nio». A lo que replicó Franco; «De 
lo que estoy seguro y puedo respon­
der es que, cualesquiera que sean 
las contingencias que se produzcan 
aquí, donde yo esté no habrá co­
munismo».

«LA TARDE DE LA EXPULSION, 
PINTANDO»

El doce de diciembre de mil no­
vecientos cuarenta y seis, la Asani- 
blea General de las Naciones Uni­
das resolvía la exclusión de España 
del organismo y de sus subsidiarios, 
y asambleas, al tiempo que los paí- 
sés miembros deberían retirar de 
Madrid los jefes de sus misiones di­
plomáticas. El día en que las Na­
ciones Unidas aprobaron la 
resolución, Franco comentó 
con uno de sus ministros 
que había pasado la

tarde pintando. «Por cierto que cada, 
día me aficiono más a la pintura».

«NO PUEDO DARLE A USTED 
LA MANO»

Cuando Franco llegó a Cádiz, tras, 
los disturbios habidos en esta ciu­
dad para embarcar con destino a 
Canarias, se presentó el coronel go­
bernador militar interino de la plaza 
para ofrecerse por si el general ne­
cesitaba algo. Franco le dijo; «Yo 
no puedo darle a usted la mano por­
que un coronel del Ejército español 
no debe consentir que en las inme­
diaciones del cuartel donde se aloja 
el regimiento de su mandó se in­
cendie y se asalte una iglesia, como 
sucedió ayer. Eso no debe tolerarlo 
un militar con honor, y por eso me 
niego a darle a usted la mano». El 
coronel replicó; «Mi general, la su­
perioridad me tiene dadas órdenes 
de no intervenir én estos sucesos», 
a lo que contestó Franco; «Esas ór­
denes no-deben ser cumplidas por­
que nadie puede ordenar' a un mi­
litar que se muestre indeferente 
cuando a sú lado se coníete qn cri­
men y mucho más si es sacrilego, 
como’ el que usté ha tolerado al de­
jar que la guardia militar de su re­
gimiento permaneciese pasiva e in­
diferente a lo que ocurrió ante sus 
ojos. Puede usted retirarse».

«QUE PENA DE MUCHACHO»

«Es el capitán Franco Bahamon- 
de, de Regulares. Muy joven y muy 
valiente tiene en el vientre una he­
rida gravísima, hay muy pocas es­
peranzas de poderle salva». Expli­
caba el médico al comandante de 
Infantería que visitaba a los heri­
dos de un hospital en Africa, donde 
se hallaba internado Franco después 
de que fuera herido en el vientre 
en la acción de Biutz, el veintinueve 
de junio de mil novecientos dieci­
séis. El comandante comentó; «Qué 
pena de muchacho, con la carrera 
militar que lleva». Veinte años des­
pués Franco enviaba fuerzas de Re­
gulares y legionarios para salvar 
al citado comandante defensor 
del Alcázar de Toledo. Era 
don José Moscardó.

nía a sus relaciones, por lo que el j 
general Franco tuvo que inventar 
un procedimiento táctico para man» “
tener correspondencia con 
luvo, pues, que inventar 
curioso procedimiento 
que fue por medio 
de misivas ocultas 
en la cinta del

ella.

En mavo de mil 
novecientos veintisiete 
la revista «Estampa» 

entrevista al joven general- 
Franco junto a su esposa Car 

— Arquitecto o marino; sin em­
bargo, a los catorce años ingresé en
Toledo en la Academia de Infante­
ría contra voluntad de mi padre.

a su esposa Carmen Polo hubo en­
tre ello.s un auténtico flechazo. La
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«NADA DE VAQUILLAS»

NO COMPRENDO»

«SE METE DEMASIADO
EN POLITICA

En mil novecientos d i ecisiete,

soore temas sociales v
teonas. políticas v

Cristóbal Martínez Bordiu, y un
conocido cazador-agricultor

este ultimo comen

Alonso

de menos».

el Caudillo estaba

a levantar la mirada hacia el espejo
ni un solo momento.

Cuenta Brian Crozier en «Franco,

Once anos

barón Mora

iiecisiete.
JUGADOR DE MUS

sombrero de algún habitual visitan­
te de la casa de los Polo o dejadas
caer en los bolsillos del abrigo que
la entonces colegiala, colgaba los
domingos en el café de la calle de 
Uría (Oviedo), suficientemente le­
jos de la recelosa mirada de sus
parientes.

«UNOS LIBROS QUE

Franco emprendió la lectura

económicas para
buscar alguna so­
lución a la
huelga del
diecisiete.

to». Llegó en
tren una hora de re­

traso deliberadamente.

preguntaba a Carmen
Polo cual era el mayor 

defecto de su marido. La
respuesta fue: «Le gusta de 

masiado Arrica v estudiar unos 
libros que no comprendo».Eran les 

libros con que Franco trataba de exnli 
carse los misterios ae mil novecientos

En cierta ocasión cazaba Franco
en Arroyovil, finca de los marque­
ses de V111 averrip en Jaén. Se orga­
nizó una partida de rnus. Se sen­
taron a jugar con el general Alonso 
Vega, José María Sánchiz, tío de

de la provincia. Al
termir^r la partida,

to al general

Vega: «Me lo
he pasado mai

jugando porque

sentado de espaldas
un espejo». Dón Camilo
enfadó y decidió decír­

selo a Franco. La penitencia consis­
tió en repetir otro día la partida 
sentados en las mismas posiciones. 
El cazador de Jaén no se atrevió 

despues, el

AFICIONADO A LA PINTURA

De todos es sabido la gran afición
de Franco a la pintura. Parece ser 
que la primera vez que el Genera­
lísimo manejó los pinceles posaba 
para un importante pintor retratis­
ta. Posaba una hora diaria y al ter­
minar, el pintor cubría el lienzo con 
un paño.

Un día Franco tomó los pinceles 
y la paletá y comenzó a retocar él 
cuadro. Al día siguiente el retratista
observó que una hombrera o ima
chatarrera estaban más retocadas y
preguntó; «¿Quién ha tocado este
cuadro? Se oyó a Franco contestar
monosilábicamente: «Yo».

Alguien le preguntó en cierta oca­
sión a Franco si había intervenido
en tientas alguna vez. Franco con­
testó que sólo se echaría a torear
si le ponían delante un toro grande
de cinco años... « Porque a mí no 
me revuelca una vaquilla», dijo.

FRANCO PONE NERVIOSO 
A HITLER

La famosa entrevista de Franco 
y el Fhurer Hitler en Hendaya ha 
sido motivo de numerosos comen­
tarios y según confirmación del pro­
pio Franco en 1966 «lo que ha sido 
publicado es suficientemente exac-

A uno de los altos jefes
militares que le acompañaban

explicó- Franco; «Esta es la
entrevista más importante de mi
vida y tengo que utilizar toda clase
de trucos...-Si Hitler tiene que es­
perar, se encontrará desde el prin 
cipio en uña situación inferior psi­
cológicamente».

Hitler pretendía implicar a Espa­
ña en la triple alianza y conseguir 
la conformidad de Franco a los pla­
nes alemanes de asalto a Gibraltar. 
Franco quería evitar todo compro­
miso. Hitler pasó las horas más irri­
tantes de su vida y después confe­
saría a Mussolini que preferiría que
le sacaran tres o cuatro dientes an­
tes de tenerlas que vivir de nuevo.

historia y biografía» que en una 
ocasión dijo a un periodista muy 
de la situación» que fue a visitarle 

una vez; «Lo malo de usted, fulano. 
es que se píete demasiado en polí­
tica. Míreme a mí, añádió Franco, 
que nunca me preocupo de ella».

REEMPLAZARLE EN LA PAZ

Cuando Kindelan le da personal­
mente la noticia de la muerte del
general Mola y comenta', «qué pér­
dida», Franco responde: «Una gran 
pérdida pero nó sólo para la gue­
rra. Aquí podremos reemplazarle. 
En la paz, en cambio, temo que no 
sea posible y lo echaremos mucho

EQUILIBRIO DE CARACTER

Georges Rotvand ha descrito el 
perfil del carácter de Franco así;

Con una voluntad tenaz, se deja
influir muy poco. El equilibrio de 
su carácter nace de un juego sutil 
de influencias. De su sangre gallega 
extrae sus capacidades de entusias­
mo, de emoción y afectivas. De su 
educación militar, el señorío de esta 
afectividad, la disciplina interior. 
De sus orígenes burgueses, de sus 
lazos con la clase media, ponderada 
y sensata, el lastre que ha menes­
ter este conjunto para darle su 
aplomo.»
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RESIDENCIAS Y VIAJES

Palacio Episcopal, 
que trabaja hasta

FRANCO Y LOS OTROS JEFES 
DE ESTADO ESPAÑOLES

pasea por los jardines del 
vuelve a su despacho en el 
las dos de la madrugada.

toga» de la VI Flota del Mediterráneo, pisó suelo 
de los Estados Unidos, el 11 de Octubre de I954

LA VIDADE FRANCO
(Viene de la pigina 11 )
a punto de ser entregado a los gubernamentales.
Su avión Douglas DC-2, pilotado por el Coman­
dante Haya, está abasteciendo a los situados del 
Santuario de Santa María de la Cabeza, en la 
provincia de Jaén. Franco necesita urgentemente 
entrevistarse con el General Varela, que manda 
las columnas que avanzan sobre Madrid. Recurre 
a otro apgi-ato y se entrevista en Escalona (To­
ledo) con Varela. El piloto, np instruido en vuelos 
nocturnos, urge por regresar pronto, antes de que 
anochezca. El invierno se acerca, las tardes son 
breves y Franco termina más tarde de lo previsto 
su entrevista. El piloto se despista. El segundo 
piloto, un sargento, se ofrece a pilotar el avión 
hasta Salamanca, pero Franco interviene enton­

ErGenefalisimo Franco recibe en la Plaza de Oriente madrileña el homenaje vibrante de la mayor manifestación popular 
conocida en España.

ces y, orientándose por la puesta del Sol, guía 
al primer piloto. Al día siguiente, el sargento 
segundo piloto se pasaba con el avión a Alcalá 
de Henares. La víspera pensaba haberlo hecho 
conduciendo a Franco.

El 1 de abril de 1945, por primera y única vez, 
en tales ocasiones, Franco pasa revista a las tro­
pas que participan en el tradicional Desfile de la 
Victoria en el Paseo de la Castellana, montado 
a cabaUo y distanciado de sus ayudantes y es­
colta. Se ha cerrádo la frontera con Francia y 
guernlleros y terroristas, con bases en el extran­
jero, han penetrado en.España. Se.corre el rumor 
de un probable atentado. La revista v el Desfile 
terminan sin novedad. Más tarde, sin confirma­
ción oficial, se rumoreó que habían sido descu- 
bierto.s cartuchos de dinamita en lo.s cirios del 

los Funerales onciales pre­sidí dos ñor Franco.
El 24 de Diciembre de 1961, Franco resulta 

nendo en una mano al explotarle accidentalmente, 
la escopeta de caza. Es intervenido quirúrsnea- 
mente en el Hospital Militar de Aviación de la 
cá le de la Princesa de Madrid. I.lama iuntó a su 
cabecera al Canitán General Muñoz Grandes Vi-

Gobierno (fallecido en Julio de 
ly/U) y ambos conversan ep privado.
HORARIOS

Fuera de su vida en campaña, sin horario fijo 
o el horario de los campamentos y cuarteles

la Academia General 
Militar de 1927 a 1931, trabaja de 8 de la mañana 
a dos y tres y media de la tarde y de cuatro de 
la tarde a diez de la noche en los días de orga­
nización del Centro. En 1935, como Jefe del Es­
tado Mayor Central del Ejército, en el Ministerio 
de la Guerra, quizá el destino de su larga carrera 
que más le satisfizo, entra en su despacho entre 
ocho y media y nueve menos cuarto de la mañana 
para regresar a las cinco y media de la tarde para 
continuar hasta las once de la noche. Incluso las 
mañanas de los domingos y días festivos acude 
a trabajar de once de la mañana a tres de la tarde. 
En estas ocasiones se desplaza andando desde su 
residencia privada, en el Paseo de la Castellana 
esquina a Marqués de Villamejor, hasta el Palacio 
de Buenavista.

En Sevilla, recién llegado de Marruecos y pre­
parando la marcha sobre Madrid, trabaja de 8 de 
la uiañana a 3 de la tarde y de 4 de la tarde 
a 11 de la noche. En ocasiones el horario se 
prolonga hasta las once y media e incluso las tres 
de la Burg''s 

la Campaña del Norte, a las 8 de la mañana asiste 
Q jomada de trabajo se prolonga de ' 
9,30 de la mañana a tres de la tarde y de cinco 
a seis de la tarde hasta las 11 de la noche o las 
dos de la madrugada. En Salamanca, se levanta 
a las ocho de la mañana, asiste a misa a las nueve 
y media, trabaja en infomles recibidos de los 
frentes hasta las once, prosigue con sus jefes de 
Estado Mayor o de operaciones y a las doce y 
media despacha con los mandos de especialidades. 
Almuerza a las tres y, a veces, a las cinco e incluso 
las seis de la tarde. Celebra enfrevistas mientras

En su residencia de El Pardo, trabaja y des­
pacha de diez de la mañana a dos o tres de la 
tarde. Dos veces por semana concede audiencias, 
civil y militar. Seis horas en ocasiones. Come 
frugalmente. Por la tarde, vuelve a su despacho 
de cinco o seis de la tarde hasta las diez de la 
noche. A las doce se retira a descansar, rezando 
el Rosario y leyendo antes de dormirse. Los vier­
nes preside los Consejos de Ministros, alargados 
en ocasiones hasta altas horas de la madrugada 
y casi ininterrumpidamente.

Franco ha residido, aparte de sus fugaces es­
tancias en Oviedo y La Coruña, en la Academia 
General Militar de Zaragoza, en las Comandancias 
Generales de Baleares (1933-34) y Canarias (1936), 
en Madrid (1935-36), en Ceuta, en el Palacio dé 
la Marquesa de Yanduri, en Sevilla (1936), en el 
Palacio de los Golfines (Cáceres), en el Palacio 
Episcopal de Salamanca (1936-37), en el Palacio de 
la Isla de Burgos (1937-39), en los Cuarteles Gene­
rales volantes móviles (trenes o camiones espe­
ciales) llainados «Términus» (Batalla del Ebro), 
en el Palacio del Marqués de Larios (en el primer 
Desfile de la Victoria de 1939) y en el Palacio de 
El Pardo, en las afueras de Madrid, desde 1939. 
Sus residencias oficiales de verano son la del Pazo 
de Meirás (La Coruña) y el Palacio de Avete 
(San Sebastian), un las grandes recepciones ofi­
ciales, y como Jefe del Estado, presentación de 
cartas credenciales y recepción diplomática del 
1 de Octubre, aniversario de su Jefatura del Es­
tado, en el Palacio de Oriente. Las recepciones 
diplomáticas del 18 de Julio se celebran en los 
Jardines del Palacio de la Granja.

Anualmente, Franco realiza visitas y recorre di­
versas capitales y provincias españolas, siendo 
de destacar sus estancias en Barcelona, donde in­
cluso se han celebrado Consejos de Ministros. 
Sus viajes al extranjero se iniciaron oficialmente 
con su estancia en Londres para asistir a los fune- 
101? del Rey Jorge V en primero de enero de 
lyjó; en Hendaya (Francia), en octubre de 1940 
para entrevistarse con Hitler; en Bordighera (Ita- 

Febrero de 1941 para entrevistarse con 
Mussolini; en Montpellier (Francia), al regreso 
ces «°n el por emon-CCS Jefe del Estado francés. Mariscal Philinne 
E?fnHn Lisboa, 1949, invitado por el Jefe del 

Manseal Carmona y el Pre- 
Lonsejo de Ministros, Dr. Oliveira 

Salazar; durante su visita al portaaviones «S^ra-
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ENTREVISTAS CON JEFES DE ESTADO

Franco se ha entrevistado, a lo largo de su vid. 
política y militar con el Rey Eduardo VIII HpI 
Remo Unido, con el Canciller alemán Adolfo Hit

«Duce» de Italia Benito Mussolini cnn 
el Jefe del Estado francés. Mariscal Petain’ en! 
los Reyes árabes Mohamed V y Hassan II d¿ mÍ 
Truecos, Abdullah y Hussein 1 de Jordania Saud 
y Faisal de Arabia, Feisal II de Irak, con el 'Emne 
rador Haile Selassie de Etiopía. Shah de Irán 
Mohamed Reza Pahlevi; con los Reyes de W 
landia, el Generalísimo Dominicano Trujillo lo* 
Presidentes argentinos Frondizi, Lanusse y Cám- 
pora, el electo de Costa Rica, Figueres, el Pre- 
sidente Gamal Abdal Nasser de la República 
Arabe Unida (fallecido el 27 de septiembre de 
1970), Habib Burguiba de Túnez. Y los Presiden­
tes de los Estados Unidos Dwight Eisenhower 
(21 de diciembre de 1959) y Richard Nixon (2 de 
octubre de 1970).

Otras dos grandes figuras políticas contempo­
ráneas, el General Charles de Gaulle, ex Presidente 
de la República francesa (junio de 1970) y Con­
rad Adenauer, ex Canciller y fundador de la Repú­
blica Federal Alemana (1968), se han entrevistado 
con Franco.

Comparado con los demás Jefes de Estado 
de la Historia de España: Fernando e Isabel, los 
cinco soberanos reinantes de la Casa de Austria, 
los nueve de la Casa de Borbón, el de la Casa 
de Saboya y los seis Presidentes de la I República 
y los dos de la II, Franco ha permanecido des­
empeñando la Jefatura del Estado 38 años, más 
que los Presidentes Estanislao Figueras, Francisco 
Salmerón, Pi y Margall, Nicolás Salmerón y Emi­
lio Cas telar (los seis en un año), que Luis I, que 
los Presidentes Niceto Alcalá Zamora (4) y Ma­
nuel Azaña (2), que los soberanos Amadeo I (3), 
Alfonso XII (11), Femando VI (13), Isabel I (17), 
Carlos IV (20), Felipe III (23); Femando VII 
(25), Isabel II (25, sin contar los 10 años de 
regencia de María Cristina de Borbón y de Espar­
tero), Ferñando V «El Católico» (2'6), Carlos III 
(29) y Alfonso XIII (29, descontando los 16 años 
de regencia de María (Cristina de HabsburgoLo- 
rena), y Carlos II (33).

Y menos que Carlos I (40), Felipe II (42), 
Felipe IV (44) y Felipe V (46, sumados los dos 
periodos de su reinado).

Julio 1974. — (Efe).

CESION TEMPORAL DE PODERES

El 25 
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varro. 1 
mo, do 
y el vi 
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y don 
mación
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don Li 
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tario gi 
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brades
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— S« 
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— Ji 

y Pase
- Ir
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Tras agravarse su estado de salud el día 19 de 
julio, el Jefe del Estado hizo una cesión temporal

£/ 10 de abril de 1950, /a hija dei Generalísimo Franco contr^^ 
matrimonio con el Marqués de Villavetde. En la Ho to, el Caudillo 
con su esposa. Doña Germen Pelo de Franco, recorre los jardii^^

I Palacio de El Pardo tras la ceremonia en la que fue pedrif^^-

de sus poderes en la Jefatura del Estado en I 
persona del sucesor, el príncipe don Juan Carlos | 
de Borbón, que desempeñó la alta magistratui^ | 
de la nación hasta el 2 de septiembre siguiente^ r 
en que Franco —una vez recuperado— reasumió 
de nuevo la Jefatura del Estado, después de haber 
pasado un periodo de vacaciones en Galicia.

(Pasa ata página 15)
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El pueblo de Madrid se dió cita en la Plaza de Oriente para protestar por la ingerencia extranjera en los asuntos de España y testimoniar 
al Jefe del Estado y su Gobierno su adhesion. El Jefe del Estado durante sus palabras, d^de el balcón principal del Palacio de Oriente.

gativa de gracia en los otros seis casos, en que 
los terroristas fueron indultados.

Tras las ejecuciones, el 27 de septiembre de 
1975, se desató una campaña internacional contra 
el Régimen español en casi toda Europa, así como 
en Méjico, cuyo presidente, llegó a pedir la expul­
sión de España de la O.N.U. Varios países re­
tiraron sus embajadores en Madrid, que volvieron 
algunos días más tarde.' Numerosos edificios, se­
des diplomáticas, bienes y enseres de españoles 
en el extranjero fueron dañados en diversas ciu­
dades europeas, a causa de la campaña desatada 
contra España.

Para contrarrestar los efectos de la campaña 
exterior, sectores derechistas lanzaron la idea, re­
cogida por el alcalde de Madrid, de organizar una 
manifestación patriótica en la plaza de Oriente, 
que fue convocada el í de octubre de 1975, coinci­
diendo con la recepción ofrecida por Franco a 
los representantes extranjeros, para conmemorar 
el aniversario de su elevación a la Jefatura del 
Estado. Varios cientos de miles de personas se 
congregaron ante el Palacio de Oriente, en la que 
está considerada como la más grande manifes­
tación de apoyo a Franco en la historia del Ré­
gimen. El Generalísimo pronunció unas palabras 
de agradecimiento, al tiempo que condenaba la 
conjura del exterior.

Otro acontecimiento destacado de estos últimos 
meses fue la prórroga de la Legislatura de las 
Cortes Españolas, que debía acabaj en el mes de 
noviembre, y fue prorrogada hasta el 15 de marzo 
de 1976, en atención a las circunstancias exis­
tentes.

Estado 
abel, los
Austria, 
la Casa 

epública 
ido des­
ios, más 
rancisco 
1 y Emi- 
s I, que 
) y 
;o I (3), 
d I (17), 
ido VII 
años de 
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irlos III 
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urgo-Lo-
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los dos
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emporal

(Viene de la página 14)
El 29 de octubre de 1974 se produjo el primer 

cambio de ministros en el Gobierno Arias Na­
varro. En efecto, el titular de Información y Turis­
mo, don Pío Cabanillas, era cesado de su cargo, 
y el vicepresidente segundo y ministro de Ha­
cienda, don Antonio Barrera de Irimo, dimitiría 
de su puesto en solidaridad con el señor Caba­
nillas. Para sustituirlos fueron nombrados don 
Rafael Cabello de Alba, en la cartera de Hacienda, 
y don León Herrera Esteban, en la de infor­
mación y Turismo.

El 21 de febrero de 1975 el ministro de Trabajo, 
don Licinio de la Fuente, dimitiría asimismo del 
Gobierno, lo que fue aprovechado para una re­
organización del Gabinete, produciéndose la salida 
de otros cuatro ministros anunciándose la reorga­
nización del Gobierno el 4 de marzo siguiente. 
Además del señor de la Fuente, cesaron en sus 
puestos los señores Utrera Molina, ministro secre­
tario general del Movimiento; Ruiz Jarabo, de Jus­
ticia; Fernández Cuesta, de Comercio, y Santos 
Blanco, de Industria. Para sucederles fueron nom­
brados los ministros:

Trabajo y vicepresidente tercero: don Fer­
nando Suárez González.

— Secretario general del Movimiento: don Fer­
nando Herrero Tejedor.

— Justicia: (ion José María Sánchez Ventura 
y Pascual.

— Industria: don Alfonso Alvarez Miranda.
— Comercio: don José Luis Cerón Ayuso.

vimiento, don Fernando Herrero Tejedor, cuando 
regresaba de un viaje oficial a Palencia. El día 12 
ocurrió el accidente, y el día 17 de ese mismo 
mes era nombrado, para sustituir al ministro fa­
llecido, don José Solís Ruiz que ya había ocupado 
el mismo cargo desde 1957 a 1969.

NUEVA ENFERMEDAD DE FRANCO

En la tercera semana de octubre se produjeron 
rumores acerca de una nueva enfermedad de 
Franco. El día 20 los rumores se acrecentaron 
y llegaron al climax el día 21, martes, en que 
alguna emisora extranjera llegó a decir que el
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Clon el ministro secretario general del Mo­

Foto tomada el 27-12-63, en la que el Generalfsimo Franco y su esposa. Doña Carmen Polo de Franco, aparecen conversando con los 
Condes de Barcelona durante una visita de estos a Madrid.

ALGUNOS ACONTECIMIENTOS IMPORTANTES

Durante este período de tiempo, desde que asu­
mió la Presidencia del Gobierno don Carlos Arias 
Navarro, se han producido algunos acontecimien­
tos importantes en la vida del país, como han 
sidQ la aprobación del Estatuto de asociacionismo 
político, y de la Ley de incompatibilidades par­
lamentarias. Asimismo se puso en marcha el me­
canismo para la aprobación por las Cortes de 
una Ley de régimen local. Estos fueron tres pi­
lares fundamentales de la llamada «apertura» pro­
tagonizada por el Gobierno Arias Navarro.

Otro acontecimiento importante que se produjo 
en este periodo fue la escalada de terrorismo 
habida en el país, principalmente desde primeros 
de año 1975, con el asesinato de varios agentes 
del orden y otras personas particulares. Fueron 
detenidos numerosos terroristas, entre ellos los 
autores de varios de los asesinatos, que en suce­
sivos consejos de guerra fueron condenados a 
muerte, once en total, se cumplieron en cinco de 
los casos —dos miembros de ETA y tres del 
FRAP—, ejerciendo el Jefe del Estado la prerro-

Generalísimo había fallecido. La Casa Civil del 
Jefe del Estado dio a conocer una nota señalando 
que había padecido un proceso gripal, que se 
complicó con una insuficiencia coronaria aguda. 
El comunicado decía también que la crisis había 
sido superada.

El día 22 hubo un nuevo comunicado de la 
Casa Civil, manifestando que la mejoría conti­
nuaba. No obstante, el día 23, jueves, volvieron 
a existir rumores de un empeoramiento del Jefe 
del Estado. Efectivamente, a las nueve de la 
noche fue facilitado un parte médico —el primero 
desde que se produjo la crisis cardiaca— que 
textualmente decía:

«En la madrugada de hoy la evolución favora­
ble que seguía la enfermedad coronaria que sufre 
S.E. el Jefe del Estado ha experimentado un re­
troceso y han aparecido signos incipientes de insu­
ficiencia cardiaca. Firmado: doctores Pozuelo Es­
cudero, Pescador del Hoyo, Vital Aza, Fernández 
Nespral, Eloy López García, José María Gómez 
Mantilla, José Luis Palma Gamiz, Ernesto Castro 
Fariñas, César de Uria, Isidoro Mínguez y Enri­
quez de Salamanca.»
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larga, tremenda, impresionante agonía del soldado, ha 
o a su fin. La muerte le había cercado desde más de 
es y le enviaba oleadas de terribles dolencias. Franco 
la con su coraje de siempre, con su extraordinaria 

7idad para eFdolor. Aguantaba los envites hasta que se 
linado e impotente. Los médicos han luchado con el 
casi la frontera del milagro. España ha asistido a esta 

última batalla del Generalísimo con profunda emoción, con 
impresionante respecto y con dolorosa ansiedad.

Esta crónica se escribe con la n)isma emoción,, con el 
mismo respeto y con idéntico dolor. Es la última crónica de 
la agonía de Franco.

La jornada comenzó con el parte de las casas Civil y 
Militar de Su Excelencia, que no modificaba el último 
comunicado médico, persistía el estado crítico del Caudillo.
La mañana transcurría en el hall de La Paz en un ambiente 
de tensiones y de nervios. La gravedad del Generalísimo 

*podía reflejarse en todos los rostros: en el de Arias Navarro, 
en el de Cabello de Alba, en el de Nieto Antúnez. Había 
conversaciones en voz baja y podían percibirse inequívocos 
signos de fatalismo. A mediodía, se acentúaba el pesimismo 
y se hablaba de un proceso peritoneal agudo, con 
alteraciones del ritmo cardíaco, que se van haciendo más 
constantes.

Los periodistas iban y venían, preguntando, inquiriendo, 
como alucionados sin obtener respuestas a sus demandas. 
Entraban y salían personalidades: López Bravo, Rodríguez 
XUosta, Fernando Suarez, Silva Melero, López Rodó. Y 
llegaban flores y mujeruóas enlutadas' con escapularios 
milagrosos y curanderos y videntes de buena fe.

LA TARDE

Poco después de la una de la tarde, fueron desfilando los 
médicos que asisten ai Caudillo y en sus rostros podía 
reflejarse la zozobra. Una atmósfera de asfixiante tensión 
mantenía en vilo a todo el mundo. El salón de actos de La 
Paz se encontraba completamente lleno, poco antes de las 
14 horas, en un noventa por ciento por médicos y personal 
sanitario. También había aumentado el número de 
periodistas y fotógrafos. La expectación mantenía en 
absoluto silencio a todo el mundo cuando don León 
Herrera, ministro de información dió lectura, con voz grave 
elparté:

"A las 13,30 horas del día 19 de noviembre, la evolución 
de la enfermedad de S.E. el Jefe del Estado, hospitalizado 
en la ciudad sanitaria de La Paz, de la Seguridad Social, ha 
sido la siguiente:

"La fase crítica en el curso postoperatorio del 
Generalísimo está evolucionando desfavorablemente en las 
últimas horas, como consecuencia de los fenómenos tóxicos 
derivados del proceso peritoneal que motivaron la última 
intervención practicada el viernes, día 14.

"No hay signos objetivos actuales de hemorragia 
digestiva.

"La situación cardiocirculatoria se ha deteriorado 
paralelamente. Continúan los transtornos del ritmo 
cardiaco. Presenta tendencia a la hipotensión arterial y al 
aumento de presión venosa central.

"El empeoramiento de su función respiratoria obliga a 
continuar la respiración controlada. La temperatura está 
regulada a 34 grados.

"Persiste la situación de fallo renal agudo que continúa 
tratándose con hemodiálisis.

"El estudio electroencefalográfico a las 12,30 de hoy, así 
como el de las 22 horas del día de ayer, acredita una 
actividad bioeléctrica cerebral conservada. En virtud de ello, 
el equipo médico continúa la utilización de las medidas 
terapeúticas conservadoras necesaria e imprescindibles que 
no produzcan sufrimientos físicos.

"El pronóstico sigue siendo crítico.
"Firmado: El equipo médico habitual".

CUADRO DESESPERANZADOR

Este empeoramiento a que hace alusión el parte, era 
previsible a pesar de las múltiples medidas que se tomaron 
con el fin de aplazar este cuadro clínico, ya que por su 
estado tóxico, producido por la dehiscencia de sutura, hacía 
sospechar el desencadenamiento de la clínica actual. Se 
sospechaba, también, que los fallos en el ritmo cardiaco se 
irán haciendo más reiterativos e insistentes, lo que justifica 
el síntoma de hipotensión arterial y aumento de la presión 
venosa central. Un cuadro realmente desesperanzador.

A LAS CINCO DE LA TARDE se sabía que se registraba 
una ligera subida de tensión, que fue interpretada como un 
signo positivo. Pero, a las 18 horas, el jefe de prensa del Jefe 
del Estado, señor Lozano Sevilla, visiblemente emocionado 
daba lectura ai boletín de las casas Militar y Civil del 
Generalísimo, en el que se decía que "continua la evolución 
en el mismo sentido indicado en el parte anterior". A esa 
misma hora, más o menos, corría el rumor de un inminente 
traslado del Caudillo al palacio de El Pardo, que no pudo 
ser confirmado. A las 18,45 llegaba a La Paz doña Carmen 
Polo de Franco y su hija, la marquesa de Villaverde. 
Minutos después lo hacía el señor Girón, que entró

ultima batalla
directamente por la puerta de urgencias. Se detectó también 
la presencia de monseñor Bulart, capellán de la Casa Civil 
del Generalísimo, quien dijo solamente que "mientras hay 
vida, hay esperanzas".

SHOCK TOXICO

A LAS 19 HORAS, el reportero pudo conocer algunos 
datos sobre el actual estado del Caudillo. Padecía un fuerte 
shock tóxico, con una peritonitis aguda yvarias 
incontroladas hemorragias internas la prensión arterial 
estaba en franco descenso, mientras subía la venosa. Se le 
había retirado el riñón artificial y se le suministraba 
"Dopamina". Se especulaba con una posible necrosis total 
de las cápsulas suprarrenales. Todo lo cual justificaba el 
enorme pesimismo que se advertía en todos los visitantes.

Ef general Iniesta Cano confesaba a los 
poco después, que "Franco está muy mal. 
podemos hacer es rezar.

informadores, 
Lo único que

OTRO PARTE

Había abandonado la clínica la esposa y la hija del
Generalísimo, y, a las 20,30, otra vez se abarrotó el salón de 
conferencias de La Paz, un clima de extraordinaria 
expectación, el parte médico, el parte médico que leyó don 
León Herrera, decía así:

"La situación clínica de S.E. el Jefe del Estado no ha 
presentado modificaciones sustanciales desde el último 
parte.

"El pronóstico sigue siendo crítico".
"El próximo comunicado médico del día 20 se facilitara 

a la hora acostumbrada".
Los periodistas y los médicos que llenaban la sala se 

miraron perplejos, los unos a los otros, la perplejidad, en 
efecto, esta justificada. O, por lo menos, a esta hora, por los 
teletipos de todo el mundo se conocían detalles —los que 
yo apuntaba más arriba— que no constaban en el 
comunicado leído por el ministro de información y 
Turismo.

Dos cosas más pudieron saberse: que la presión arterial 
era de 2 de mínima y 6 de máxima. Y que Televisión 
Española informaba de un cambio en la programación de 
noche: no se emitiría el programa de Julio Iglesias y, en su 
lugar, iba a ofrecerse la película "Objetivo Birmania".
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YA NO HAY ESPERANZAS

Las redacciones de los periódicos eran un puro 
manicomio y las centralitas telefónicas quedaban 
bloqueadas. Los informadores que continuaban su guardia 
en La Paz pudieron recoger las siguientes palabras del 
almirante Amador Franco: "El estado del Caudillo es 
realmente muy delicado. Ya no hay esperanzas". A las 
21,30 se detectaba la masiva presencia de todo el equipo 
médico en la planta primera de La Paz., Diez minutos 
después, abandonaban la clínica el presidente Arias y los 
ministros del Gobierno, así como el presidente de las
Cortes. Los tres miembros del Consejo de Regencia, sin 
embargo, continuaban en la clínica.

A LAS 22,30. Este cronista pudo saber que, si 
desgraciadamente se produjera la fatal noticia, el acto 
conmemorativo de la muerte de José Antonio Primo de 
Rivera, se celebrará en el Valle de los Caldos, ptv'ididopor 
el vicesecretario general del Movimiento, pero con la 
ausencia del resto del Gobierno.

A LAS 22,45 pude saber que todos los jefes de 
departamento de La Paz, habían sido citados a una reunión.

En ese instante también, los altos ejecutivos del 
Ministerio de Información y Turismo, se encontraban 
deliberando en una de las dependencias de dicho 
departamento. Don Enrique dé la Mata, secretario del 
Consejo del Reino, permanecía junto al teléfono de su casa.

a la espera de noticias. Corrió el rumor de que el presidenti
Arias podría dirigirse a la nación, a través de los micrófono! 
de Radio Nacional de España si se producía la fatal noticia

A LÁS 23,22, exactamente, el jefe de prensa de S.E, a 
Jefe del Estado con gestp de. tremendo cansancio y voi 
opaca daba a conocer a la veintena de periodistas que aun 
continuaban en La Paz, el siguiente comunicado: "El estadn 
del Caudillo continua evolucionando desfavorablemente"l 
Y anunciaba para las 7,30 un nuevo boletín. f

Pero ni "un solo periodista abandonó su lugar de trabajo] 
Se presumía, en este instante, que, más o menos a las dosdí 
la madrugada, podría producirse un importante 
comunicado. Se especulaba incluso, con la posible presenciaj||| 
ante los micrófonos de Radio Nacional de España del 
presidente del Gobierno. t

En Madrid, nadie dormía. Por lo menos, la clase política. ; 
Un infernal nerviosismo se había adueñado de la noche y se 
solicitaban noticias y detalles a través de los teléfonos. La 
tensión es absolutamente demencial, delirante. Se sabe que, ; 
al filo de la medianoche, se encuentran en la primera planta > 
de La. Paz lós marqueses de Villaverde y sus hijos mayores, ' 
asi' como el primero y segundo jefes de la casa Militar y el ; 
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equipo médico que cuida al ilustre enfermo.
Llegaba a La Paz el ministro Solís y se 

presencia inmediata de otros titulares del Gobierno.
Habíamos traspasado el meridiano de la medianoche.il 

frío era intenso. Televisión despedía su programación hasti 
j mañana. La sirena de una ambulancia puso una noti 
] estridente en la ya inquieta primera hora del día, cuandost 

dirigía a toda velocidad, por la avenida del Generalising'
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' camino de La Paz.
Justamente a las 0 horas y 57 minutos, abandona^’ 

clínica el ministro Solís, con visibles huellas de emocióní 
conteniendo, a duras vpenas, las lágrimas. Dijo a 
periodistas que ''todo sigue igual". Más o menos a 
misma hora, de fuentes oficiales, me aseguraban 
Caudillo todavía continuaba con vida. Más de un millar y / 
persohas estaban concentradas ante la escalinata de ' 
puerta principal de La Paz. En estos momentos, se w 
podido saber que en la planta^ primera se encuentran i** 
doctores Martínez Bordiu, Vital Aza y María Paz Sanen®’ í 
Aguado. Parece ser que, à las 1,30 el Caudillo sólo tem*
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como asistencia artificial, el respirator. .
Llamo a don José Solís a su casa. Me dice: "En 

situación es extremadamente crítica. Puede suceder lop^k

t-
en cualquier instante". .

Y las horas se hicieron interminables, agustiosas> 
contrario que otros días, mientras avanzaba la noche, 
hacía más numeroso el grupo de periodistas que se 
cita en el hall de La Paz. Y pudo comprobarse, po*' 
parte, una mayor vigilancia en la carretera que cono 
hasta El Pardo.

A las 4,30 han llegado a la residencia sanitaria de 
los jefes de las casas Civil y Militar, de S.E. el Je * b 
Estado, señores Fuertes de Villavicencio y Sánchez Gaha 
respectivamente. Poco después se comunicaba ; 
"Caudillo ha entrado en el período final" , jjL 

La gloria de la primicia periodística, hay que achaca 
a la agencia "Europa Press", que por solo unos segunde*',, 
adelantaba a Pyresa, con el siauiente y dramático "Fiase 

"Franco ha muerto, Franco ha muerto. Franco 
muerto".

Anuncia el día 20 de noviembre, la misma fecha en 
murió, fusilado José Antonio Primo de Rivera.
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